
Abonamîntulù 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., V s anu 
3 fl., 1ji anu I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., V» 
anu 9 frcs.. 1 / 4 anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr.. a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Anulü IV. Blaşiu 10 Februariu 1894. Numerulü 6. 

Persecuţiune pe faţă. 
Nu maî e îndoelă. Aceea, ce se 

petrece cu poporulu românescu în tim-
pulu de faţă, este o crâncena persecu
ţiune şi încă pe faţă . 

Fost'amă noi persecutaţi în timpă 
de întregi vécurï. Inaugurarea „erei 
constituţionale" pentru noi începerea 
de persecuţiuni noue a însemnată. 

Dar atunci glasulu durerii nóstre 
a fostă năbuşită de cei ce mai tare ca 
noi strigau, că suntemă resvrătitorî, că 
perirea patriei o voimă. Şi atunci 
lumea le credea. 

Astădî, cândă lumea scie, de ce 
banî să iea asigurările de libertate şi 
liberalitate, cari i-le dau conducëtoriï po
liticei nóstre de statu, аф, cându libera-
lismulu domniloru noştri delà putere 
este cunoscută de ceea ce este, de ună 
absolutismă desfrînatu, adî domnii delà 
stăpânire aă pusă la o parte împreună 
cu înţelepciunea şi cinstea politica şi 
ruşinea politică. 

Până aci stăpânitorii noştri ţineau 
multă la opiniunea publică a Europei. 
De aceea în parlamentă, de unde au 
scosă glasurile protestătore ale Româ
niloru, din cându în cându aflau cu 
cale a asigura opiniunea puteriloră eu
ropene despre intenţiunile loră curate 
faţă cu cetăţenii români, şi atacurile 
asupra Româniloră şi-le îndreptau în-
tr'ascunsu. 

Astădî, cândă opinia publică din 
Europa i-a vedutü, cum s'aă pusă în 

porta Burg-ului din Viena, ca să nu 
lase pe Români, să între la supremulu 
Factoru constituţională din statu, nu se 
maî credă datori cu asemenea conside-
raţiunî. Au làpëdatu larva, şi s'a in
augurată: p e r s e c u ţ i u n e a pe faţă . 

La porunca guvernului se începe 
proceeulu memorandului, pentru că în 
memorandă se cuprinde pretensiunea 
fundamentală a poporului românescu: 
autonomia Ardeiului. In acela-şi timpă 
guvernulă închie alianţă secretă cu gru-
pulu Eötvös, care ţintesce la rumperea 
pactului fundamentală cu Austria, la de
tronare şi la proclamarea republicei şi 
umblă în ruptulu capului după voturile 
independentiştiloru, cari asemenea vo-
escă să rumpă Ungaria de cătră Austria. 

Totu la porunca guvernului se su
primă acum pentru a dóua oră foile 
„Tribuna" şi „Fóea Poporului", nu pe 
basa unei legi, ci pe basa unei pa tente 
de pe vremea absolutismului şi a unei 
ordinaţiuni ministeriale, date pentru co
mentarea acelei patente. — în acela-şi 
timpă foile magiare potă să scrie ne
conturbate totă, ce le taie capulu. 
De ele nu are grije nimeni. Ele potă 
să ne vateme neconturbate totă, ce avemu 
mai scumpă: credinţa şi limba. Loră 
nu li-se face procesă. Pe ele nimeni 
nu le suprimă. 

Să judece dar fiesce cine cu mintea 
şi cu inima la locu. 

Guvernulă trage înaintea judecăţii 
pe representanţii poporului română, pentru 
că voescu şi ceru pe cale legală des

fiinţarea uniunii dintre Ungaria şi Tran
silvania. Totă acela-şi guvernă în ace
la-şi timpă se alieză cu aceia, cari vo
escu şi ceru rumperea^ pactului funda
mentală dualisticu din 1867. 

Guvernulă suprimă foile românesci 
pe basa patentei, pe basa unei mësurï 
escepţionale din timpuri escepţionale. 
Totă acela-şi guvernă pe basa aceleia-şi 
patente dă, nu dieu libertate, dar li-
bertinismu foiloru redactate în limba 
magiară. 

Judece fiesce cine nepreocupatu : 
Ce este acésta, dacă nu o crâncenă, o 
cinică persecuţiune, şi încă pe faţă? 

Dar fie! 
Aceea, ce noi amă dori însă, ca să 

aflămu, este, ce cugetă óre guvernulă 
şi la ce resultate crede a ajunge? 

Noi pentru orientarea lui ţinemu a 
declara : 

1. Că persecuţiunile acestea pe 
faţă nu ne surprindă, ci dimpotrivă 
numai ne mulţămescu. Pentru că noi 
şi până aci sciamu, că suntemu prigo
niţi. O sciamă, pentru că le simţiamu. 
De aci încolo voru sei şi alţii, şi 
guvernulă celu puţină nu va mai avé 
obrazulă, să afirme în parlamentă, că 
are intenţiunea de a împăca pe Ro
mâni „cu mësurï positive". 

2. Că poporulu românescu simte 
greutatea situaţiunii, ce i-se creeză, de
testă şi deplânge stările actuale şi durere 
se înstrăineză di de di totu mai multă de 
p o p o r u l ă m a g i a r ă , fiindu că elu na 
scie face deosebire între poporală ma-

Feuilleton. 
— — 

Palavre 
de B . 

în dilele acestea lesă la plimbare, cum 
lesă şi alţii. întîluescă pe unu prietină. Şi 
cum vorba vorbă aduce, îmi фсе : „Scii, frate, 
că „Palavrele" din „Unirea" suntă adevărate 
palavre?" 

Elu firesce nu scia, că se află alăturea 
lui B. 

Eă, fără a trăda ambiţiunea mea vătă
mată, cu filosofică linişte l-ara răspunsă : 
„Numirea corëspuude lucrului numită." 

Elă însă continuă: „Bine, bine, dar 
scii, că potă să devină supărătóre palavrele ?" 

„Aş' ! Dór voi omeni cuminţi nu vë veţi 
lua după uisce palavre!" am 4isă eă. 

Şi totă aşa фси tuturora, cari ar ave 
plăcere, să se supere pe miue. „Daţi din 
umeri, eundeţl cu dispreţă suverană şi vë 
dkeţî: Suntu palavre!" 

* * 
Şi acum: 
„Păşescu înaintea publicului româuă cu 

o aşa фба: Mare cestiune. O cestiune atâta 

de mare, încâtă pe mulţi va surprinde — 
aflându-o prematură, — ér alţii voră clătina 
diu capete, — aflâudu-o imposibilă, nere-
alisaveră. 

„Nici mai multă voescu, nici mal puţină, 
decâtă să pledeză pentru unirea, respective 
reunirea tuturora Româniloru în cele con
fesionali." 

Cu aceste memorabile cuvinte îşi începe 
celù mai nou şi celu mai mare scriitoră „na-
ţioualu-istorică-religiosu", marele protopres-
bităru N. Maneguţu din marea capitală a 
marel naţiuni secuiesc! marele său „studiu 
naţional-istoric-bisericescă" despre „marea 
cestiune" numita „Reunirea Româniloru din 
Transilvania şi Ungaria." 

Vë puteţi închipui, Iubiţi cetitori, uimirea, 
ce m'a cuprinsă, cându am zărită titlulă 
cărţii. Judecaţi Dvostră. Ună protopresbitëru 
actuala neunitu — aşa se numesce pe sine 
părintele Maneguţă — pledeză pentru unirea 
iu cele confesionale a tuturora Româniloru 
din Transilvania şi Ungaria! Nu-i asta „fin 
de siècle"? Nu aflaţi uimirea mea deplină 
îndreptăţită? 

Pentru că în ochii mei era limpede 
dintru începută, că aici e vorba despre trecerea 
la biserica unită a tuturora Româniloru neuniţi 

din Transilvania şi Ungaria. Altfelănici nu-mi 
puteam închipui. De „unire" aă lipsă nu cei 
ce deja suntă „uniţi", ci aceia, cari încă nu 
suntă uniţi, adecă cei neuniţi. 

Éta dară motivulă uimirii şi totodată 
şi motivulă curiosităţii mele. 

Am deschisă cartea şi am dată să aflu 
„tabla de materii", ca să-mi potü da sama 
despre cuprinsă. Cercarea mî-a fostu însă 
zadarnică. „Tabla de materii" ca în palmă. 
Asta firesce s'ar paré a fi o cestiune de 
formalitate. Să nu credeţi. Cnprinsulă scurtă 
esprimatu în tabla de materii a unei cărţi 
este dovada clarităţii de concepte şi de espunere, 
a cunoscinţel de causă şi a metodului bună, 
cari le-a avută şi le-a observată autorulă. 

Pentru ca să vedeţi, că asta într'adeveră 
aşa este, voia compune eu aici „tabla de 
materii" din studiulu părintelui Maneguţu, 
Etă-lă: I. Gestiunea în fonda. 1. Chilia 
din Poiana. 2. Unu alta casu de crâncenă 
persecuţiune în contra neuniţiloru. — II. Ges
tiunea în realitate. — Alte calamităţi reale. — 
Celu mal mare pericolü. — III. Gestiunea 
în firulu istorică. 1. Georgiu Şincai, cronica 
Româniloru. 2. A. Papiu Ilarianu: Istoria 
Româniloru din Dacia super iară. 3. A. Treb. 
Laur ian: Magazin istorică şcl. 4. Episcopulu 
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giarü şi între aceia, cari ţinu în mână 
frînele guvernului şi cari în grando
mania loru îşi dau porecla de „statu 
ungaru". 

3. Că conducëtoriï poporului ro-
mânescu nu se sparie de persecuţiunile 
guvernului. Eî sciu, că în istorie nu 
se află esemplu, care să arete, că pri
gonirile îndreptate asupra unui în-
t r e g u poporu să nu se rësbune ele în-
se-şî. Eî sciu asemenea, că glasulu firescu 
alu unui poporu, ce-şl cere drepturile 
sale primite delà D u m n e 4 e u , nu póté 
să fie năbuşitu cu nici unu soiu de per-
secuţium. 

Să poftescă dar guvernulü şi să 
continue pe calea apucată. Cerce-şî 
noroculu şi cu persecuţiunile pe faţă. 
Urma va arëta, că n'a sciutu, cu cine 
are de a face. Românulu, din firea sa 
cumpëtatu şi apaticü, învinge pe ori ce 
contrariu, dacă nu cu alta, dar celu pu
ţinii cu r ă b d a r e a . 

Să-şî însemne bine toţi ceï ce ne 
voescu rëu: r ă b d a r e a este arma, 
înaintea căreia va capitula şo v i n is
in u lu. 

Qui habet tempus, habet vitám. 
Românii au timpu, vorii avé şi viaţă! 

Nu este împăcare. — Asta nu o djcemă 
noï. Noi amu dori pacea, dar ce folosu, dacă 
nu o doresce ceealaltă taberă? O nouă do
vadă despre acesta ne dă o şedinţă a aca
demiei magiare. 

György Endre, membru corespondenţii 
alü academiei magiare, — facêndfi în şedinţa 
plenară ţinută la 29 Ianuariű panegiriculu 
decedatului Kemény Gábor, — atinge şi ce-
stiunea Româniloru Ardeleni. Reproducemu 
dintr'însulu după „ Dreptatea" următorele: 

„Esistă în adeveră în fondü unü neîmpă-
caveră contrastu între politica magiară şi pre-
tensiunile române. Acesta contrastu neapla-
navëru se referă mai alesű la recunóscerea 
Româniloru ca individualitate de drepţii pu
blică, la validitarea loră teritorială şi la au
tonomia Ardeiului. Aceste formeză călcâiulu 
lui Achile delà adunarea din Blaşiu până adi. 

Am urmăritu tote acele încercări oneste şi 
binevoitóre, dictate de o caldă iubire de pa
trie, cari — cu sau fără împuternicire — 
s'au făcutu din partea magiară spre a atrage 
pe Români. Nici unde însă n'am aflată, să 
se fi făcutu vr'o concesiune în privinţa ce-
loru 3 puncte cardinale. — 

„Nime nu trage ia îndoelă, că aminti
tele postulate suntu deplină imposibile şi nu 
se potrivescă cu idea statului magiară uni
tară. Ele cuprindă ună periculă în contra 
unităţii statului. — 

„Naţiune de dreptă publică, împărţirea 
teritorială după naţiuni, autonomia Ardeiului 
suntă pretensiuni, pe cari o politica magiară 
sănetosă nu le póté resolva nici cândă. 
Acestea suntă întrebări revoluţionare." 

Atâta deocamdată din cuvintele lui György. 
Acum întrebămă : ce aă făcută Românii 

până acum pentru realisarea pretensiuniloră 
sale? S'aă plânsu. Şi ce voră face de aci 
încolo? Se voră plânge mai departe. Ei nu 
facă alta, fără numai se plângă. Şi a se 
plânge însamnă a fi revoluţionariă ? 

Dar György Endre scie da totuşi şi 
sfaturi bune, pentru ca pacea totuşi să fie 
cu putinţă. Étà, ce mal фсе: 

„în lupta acesta cea mai nemângălată 
parte o are sermanulă poporă, nisuitoriă, rabdă 
sufere şi se plânge. Lacrimele lui le folo-
sescă agitatori fără sufletă ori profeţi fana
tisât! ca mijlóce spre unu scopă perversă. 
Pretestulă ascultării plângeriloră îlă ademe-
nesce pe calea ilegalităţii. 

„Dar ore locală e acesta periculă, saă 
a cuprinsă cangrena deja întregă trupulă? 
Ore e adeverată, ce vestescă ultraişti! am-
beloră tabere, că aspiraţiunile ideii de stată 
unitară suntă ună trecută istorică? că con
vieţuirea în ипц statu e numai esternă, ér 
conţinută, basă etică nu mai are? Adeverată 
să fie, că ici colea s'a începută apropiarea 
cetăţeniloră după limbi, şi că acesta direcţie 
e chemată a paralisa fiinţa naţională unitară? 
a desfiinţa întregitatea organismului de ma! 
înainte şi a promova întrunirea atomiloră în 
ună nou organisme? 

„Nu! nu este adeverată! mărită aca
demie. 

„Naţiunea magiară se află între şanţu
rile constituţiei în deplină unitate. Continui
tatea tradiţiuniloră liberale pună nuoï întă-
riturl în jurulă unităţii naţionale. Pentru 
restabilirea vechiloră păreţi de despărţire e 
numai voinţa; puterea şi mijlócelele însă 
lipsescă. Desvoltarea modernă a instituţiu-
niloră nóstre suprimă asemenea nisuinţe. 

„Greşelele nóstre, căci şi de aceste 
avemă, noi trebue să le îndreptâmă. Nu 
credă, că o specială legiferare în sensulă na-
ţionalităţiloră ar fi terenulă, pe care s'ar 
puté resolva chestia naţionalităţiloră. Am 
esaminată trecutulă şi credă, că fără jertfire 
de sine mal multă nu se póté permite. 

„Dar da, trebue să schimbămă întregă 
linia acestei întrebări. Trebue să ridicămă 
nivoulă împreunel vieţuiri sociale, a referin-
ţeloră economice şi a tuturora intereseloră co
mune. A amâna acesta ar fi o greşală, ună 
pecată politică ală nostru. 

„Celă mai din urmă ţerană româuă are 
tocmai atâta dreptă a se simţi acasă în sta
tuia magiară unitară, ca şi celă dintâiă ste-
gariu magiară. Toţi trebue să lucrârau în 
acesta direcţiune. Să-i ridicămă şi îmbună-
tăţimă situaţiunea, să simţimă şi trăimă îm
preună cu elă. Din convieţuire se desvoltă 
avisarea reciprocă a unuia la celalaltă tocmai 
aşa, precum din convieţuirea indiferentă se 
nasce atacarea reciprocă. Tout comprendre, 
c'est tout pardonner. Dacă înţelegemă păsu
rile lui şi sinceră le dorimă sanarea : agitá
toruk! rëmâne singură. Cestia naţionalităţi
loră se resolva nu cu cuvîntulă puterii, nu 
cu frase. Poporu índestuüiü abia se póté agita ; 
atîrnă delà noi, ca să se îmbunătăţescă refe
rinţele economice şi administrative, ca să se 
presinte statuia înaintea ţeranului ca ună ce, 
care nu numai îea, ci fi dă. Cine doresce 
vindecarea acestora rele, acela de sigură nu 
face lucru zadarnică." 

Va fi şi asta! Numai câtă unde suntă 
aceia, cari să-şî câştige merite în chipulă acesta ? 
Şi ce djce dlă György bunăoră la celă mai nou 
mijlocă, care se foloscsce spre îmbunătăţirea 
referiuţeloră economice ale Româniloră, adecă 
la „politica colonială" a guvernului nostru ? 

Andreiu baron de Şaguna: „Istoria biserică 
ortodocse universale." 5. Unu lucru curiosu. 
6. Istoria bisericei românescî unite cu Borna 
de acela-şî autor. Blaşiu 1884. 7. Documente 
istorice despre starea politică şi îeratică a Ro
mâniloru din Transilvania. Viena 1850 — 
апопітй. 8. N. Popea. Vechea metropolie ort. 
rom. a Iransilvanieî şcl. 9. Georgia Bariţă: 
Părţi alese din istoria Transilvaniei. 10. Eu-
doxiu baron de Hurmuzachi: Fragmente şcl. 
11. Nicolau Densuşană: Independenţa bise-
ricescă a metropoUeî de Alba-Iulia. Conclusiunî 
generale. — IV. Gestiunea în realisare. Nedu
meriri şi false suspiţiuni. între ceriu şi pă-
mîntu. Cuvîntulu finalu. 

Cetiţi, onorabili cetitori, acesta resumare 
a studiului naţională-istorică-bisericescă a 
marelui Maneguţă, şi-mi spuneţi, óre n'a 
avută cuvinte de ajunsă, ca să nu tipărescă 
şi o tablă de materii ? Sciţi, cum sună resu-
matulă acesta? Tocmai aşa, ea şi cândă ieai 
în mână ună diarü şi cetesc! numai titlulă 
articoliloru singuratici. 

Ascultaţi ună esemplă. Am în mână 
„Dreptatea" din 7 Februariă Nr. 20. Vë 
cetescă titulele articoliloru. Ascultaţi: Ade
renţi. — Reversele naţiunii magiare. — Aspi
raţiunile naţionale-politice ale Româniloru din 
Ungaria. — Procesulu memorandului. — Iu-
bileulu ЫдеІ. — Universitatea din Bucurescî. — 
Dr. Lueger şi Franţa. — Din temniţă. — 

Duela cu pistolulă — la 60 paşi, şi aşa mai 
departe. Judecaţi, vë rogă, imparţială, şi 
spuneţi, nu este o legătură celu puţină aşa 
de causală între acest! articol! ai unui diaru 
ca între singuraticele capitole ale marelui 

.„studiu naţională-istorică-bisericescă" ală 
marelui Maneguţă? De n'am dreptate, să-mi 
djceţi — îesuitu! 

* 
* * 

Pe câtă e de strînsă legătura între 
capitole, pe atâta este de logică şi cuprin-
sulâ cărţi!. 

Auctorulă n'are idee despre obiectulă 
studiului seu. Elă sufere de o confusiune 
atâta de acută, câtă prea adeseori provocă 
temeinice îngrijiri. 

Vorbesce totă despre biserică, — însă 
din totă studiulă se vede, că nu scie, ce în
samnă cuvîntulă biserică, ce menire şi ce 
natură trebue să aibă biserica, pentru ca 
să fie biserică. Natura unirii încă nu o cu-
nósce, şi nici natura neunirii. 

Elu dice, că unirea şi neunirea suntă 
certe de „lana caprina" (p. 5), că unirea 
stă în „sacă cu glugă, cilindru, brîă păpistă-
şescă, barbă rasă şi musteţe rase", şi că 
uniculă unită-neunită a fostă „ferieitulă Şu-
luţă", care „avea barbă episcopescă româ-
nescă şi reverendă duplă" (p. 7). Elă se 
miră, cum de poporulă românescă „mai ţine 
şi astăzi la forme gole confesionali", deşi 

„mai înainte de tóté este şi trebue să fie 
română şi numai după aceea unită saă ne-
unită", tiindu că „originalitatea lui naţională 
atîrnă delà unitatea lui confesională" (pag. 8). 

Poftimă idei „naţional-istoric-biseri
cesc!" ! 

Dar să nu gândiţi, că s'a isprăvită cu atâta. 
Marele Maneguţă, protopresbiteră neunită, 
ф с е : „Totă una îmi este mie, totă una 
trebue sa fie fiesce cărui Română, de vomă 
ti toţi uniţi — înţelegă c<i biserica Rome! — 
ori vomă fi toţi neuniţi" (p. 9). Anume 
este părerea părintelui Maneguţă, că „con
fesiunile nóstre nu diferă întru nimica esen
ţială" (p. 12). 

Să-i fie de bine convingerea acesta ! 
Numai atunci, ca să vedeţi, câtă este de lo
gică părintele Maneguţă, ascultaţi şi vë 
uimiţi: Biserica cea singură mântuitore este 
„biserica română naţională autocefală" (p. 53). — 
Saltă şi te veselesce, Sióne! Bucură-te, po
poră românescă! Dumnedeă pe tine te-a 
alesă dintre tóté némurile. Domnulă Chri-
stosă din semînţa ta s'a întrupată şi şl-a în? 
temeiatù împerăţia sa în biserica cetăţii din 
Sibiă! De acolo aă plecată cei doispre4ece 
Seliştenî, ca să-i fie martori din Caransebeşă 
până la Niră-Adonă şi până în creştetulă 
Carpaţiloru ! Tóté celeaialte poporë voră rë-
mâné în întunerecă şi în umbra morţii, ér 
tu şi fiii fiilorù te! desfăta-ve-veţ! în fericirea 
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Revistă biserieésca. 
Din Patr ie . 

Pastorala colectivă a episcopatului 
catolică din Ungaria s'a tradusă şi în limba 
croată şi s'a publicată în archidiecesă de 
Agram. Vicariulă capitulară Paulă Gugler 
în circulariulă, prin care comunică cle
rului archidiecesană pastorala colectivă, 
impune parochiloră, ca în cea maî de 
aprópe Duminecă să o cetescă şi esplice 
poporului îndemnându-lă, ca în aceste 
cestiunl] momentóse să urmeze} îndrumă
rile cuprinse în pastorală. Episcopulă 
Strossmayer încă a dată ună circulariă, 
prin care protesteză cu totă resoluţiunea 
in contra politicei bisericesc! a guvernului 
ungurescă. 

Nu numaî catolicii condamnă poli
tica bisericésca a guvernului, ci şi ne-
catolicii. Episcopulă serbescă de Verşeţă 
Nectariă Dimitrievici în ună circulariă 
cătră cleră duce: „Fiindă că după învă
ţătura bisericei ortodoxe căsătoria e sa-
cramentă, credinţa nostră numai acea 
convieţuire o recunósce de legală, care 
s'a închiatu în faţa bisericei şi după le
gile ei: ori. care alta o consideră de 
convieţuire pecătosă. " Accentueză, că cei 
ce aă influinţă în aducerea legiloră, suntă 
datori a lucra, ca proiectele guvernului 
să nu devină legi. 

Consistoriulă săsescă în o şedinţa 
ţinută în luna trecută în Sibiu a de
cisă publicarea unui cerculariă cătră pă
storii sufletesc! ai bisericei lut. din Ar-
delă. în circulariă se amintesce, că 
consistoriulă încă în 17 Aprilă a. tr. a 
înaintată o representaţiune la ministeriă 
protestândă în contra proiecteloră de 
legi bisericescl; acum încă nutresce ace-
lea-şi îngrijiri faţă cu relele, ce aă să 
urmeze pentrn biserică din proiectele 
guvernului, de cumva voră deveni legi. 
Prin circulariulă episcopului Dimitrievici 
şi a consistoriului săsescă li-se impune 
deputaţiloră Sêrbï şi Saşi obligaţiunea 
morală de a vota în contra guvernului 
în cestiunile politice bisericesc!. 

şi gloria de vecï! Èr celu ce v'a pregătită 
voué tote acestea, este elă . . . elă . . . celă 
ce din o lăture a tëreï a alergată, să bine-
vestéscà celorti perduţi în oceanulă necredinţei 
secuiesc! ! 

Domnulă Fitz-Gerald s'a esprimată 
despre stările delà noi, — aşa ne spună foile 
nóstre, — că pe aici omenii politiseză prea 
multă şi lucră prea puţină. Eă din partea 
mea adaugă : La noi toţi omenii vrea să fie 
scriitori, însă numai puţini învaţă şi încă şi 
mai puţin! cugetă. 

Părintele Maneguţă nie! n'a înveţată, 
nie! n'a cugetată, numai a scrisă. 

Elă a comisă aceea, ce se numesce cu 
termină forte cuviosă: a vorbită din fóle şi 
a scrisă cu piciórele. 

* 
* * 

Şi etă că ér m'am abătută delà obiectă. 
Vë spuneam la începută, că m'a uimită 
faptulă, că ună protopresbitërû neunită să 
pledézâ pentru unirea neuniţiloră. 

Uitasem a vë împărtăşi, că m'am înşelată 
în titlulă cărţii s'a ivită adecă o greşală de 
tiyariă. Părintele Maneguţă în locă de „Äe-
unirea Româniloră din Transilvania şi Un
garia" a voită să dică „.Neunirea Româniloră 
din Transilvania şi Ungaria". Despre asta 
m'am convinsă cetindă cartea, în care în
demnă în mai multe locuri pe românii uniţi, 
să nu se mal închine la „altariulă şovinis-

t 
Cardinalulu Serafini . 

Colegiulă cardinaliloră a suferita o 
grea lovitură prin mórtea distinsului seă 
membru Serafini, întîmplată în 3 a c. 
Ludovica Serafini s'a născută în 1808 
în Magliano din vechea familie a conţiloră 
de Urbiuo. Terminându-şi studiile teo
logice, încă de tineră a ajunsă în nu
merulă prelaţiloră romani. Avendă cu
noştinţe vaste, zelă neobosită, paciinţă 
şi blândeţă admirabilă, a desvoltată o 
activitate mănosă în funcţiunile, în cari 
a fostă aplicată la curia romană. în 
12 Martiă 1877 Piă IX l'a creată car
dinală. Serafini şî-a continuată cu ace-
la-şî zelă activitatea ca şi mal înainte, 
până ce puterile fisice l'aă părăsită cu 
totulă. 

România . 
Cetimă în „M. Állam" referitoriă la 

numirea monachului pasionistă Msgr. 
de Angelis de archiepiscopă în Bucureşti, 
că actualulă guvernă ală României a 
protestată în contra acestei denumiri 
şi a declarată, că dacă S. Scaună nu 
retrage denumirea, ori dacă denumitulă 
ar ocupa de facto scaunulă archiepisco-
pescă, guvernulă nu va întră în relaţiuni 
cu elă şi îi va subtrage dotaţiunea de 
18.000 frs, ce are să o capete delà stată, 
în fine guvernulă poftesce, ca în locuia 
lui de Angelis S. Scaună să numescă pe 
ună preotă seculară, pe care îlă va pro
pune guvernulă. S. Scaună după deli
berări îndelungate a înduplecată pe Msgr. 
de Angelis, să renunţe la archiepiscopia 
de Bucureşti, şi e aplicată a numi pe 
ună preotă seculară de archiepiscopă, 
dară a protestată în contra la aceea, ca 
să denumescă chiară pe acela preotă, pe 
care îlă va recomanda guvernulă. 

Frância. 
Sfîntulă Scaună apostolică după ne-

goţiâri îndelungate cu guvernulă francesă 
a ajunsă la înţelegere deplină cu privire 

mului bisericei universale catolice" (p. 50), 
ci să trecă cu toţii la „sfîntă neunire" (p. 46). 

Na! sta să cred! ! M'am înşelată şi nu 
prea. Cândă am terminată cetirea cărţii, 
m'am gândită: Ce e resultatulă? Şi am aflată 
următorele: Părintele Maneguţă arată, că 
desbinarea nostră confesională este forte rea 
şi că are urmări forte triste. Asta e şi 
neîndoiosă. Apoi arată, că unirea este ne
cesară. Asta e şi mai neîndoiosă. Arată 
mai încolo, că pentru neuniţi consciinţa nu 
e pedecă îu calea unirii. De aici elă trage 
firesce conclusiunea greşită, că nniţii să se 
facă neuniţî, nebâgându în samă, că pe uniţi 
consciinţa îl opresce delà trecerea la neunire. 
Dar faptulă, că părintele Maneguţă nu scie 
trage conclusiuni corecte, nu însamnă nimjca. 
E de ajunsă, că dînsulă a pusă premisele. 
Conclusiunea şi-o voră trage omenii cuminte. 

* * 
Care va să dică : părintele Maneguţă a 

vrută să îndemne pe uniţi laneun ire, în faptă 
însă a îndemnată pe neuniţi, să trecăla unire. 

Şi morala e: Părintele Maneguţă a 
profeţită, adecă a spusă adevërulu fără a voi 
şi fără vina sa. 

Cu alte cuvinte: Marele scriitorii naţională-
istorică-bisericescă, marele Maneguţă a ajunsă 
la rolulă marei măgăriţe a profetului Valaamă, 
care încă a prefeţită fără a sei, ee face. 

la persónele destinate pentru umplerea 
scauneloră episcopesci devenite vacante, 
în urma acestei înţelegeri preşedintele 
republice! dlă Carnot a numită archi
episcopă de Besançon pe fostulă episcopă 
de Puy Msgr. Fulbert Petit, pe Msgr. 
Pelgé l'a numită episcopă de Poitiers, 
pe Stanislaă Touchet episcopă de Orleans, 
pe Avelă Gilbert episcopă de Mans, pe 
Francisca Sueur episcopă de Eureux şi pe 
Constantină Guillois episcopă de Puy. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

în şedinţa din l a c . camera 
deputaţiloră a suspendată dreptulă de 
inmunitate a deputatului Linder, până ce 
se va justifica înaintea tribunalului pentru 
stórcerile de bani, cu cari este acusată. — 
Deputatulă Ivánka îşi esprimă părerea 
de rëù, că şedinţele camerei de comună 
se începă mai târdiă de cum suntă anun
ţate. Preşedintele camerei rëspundênda 
luî Ivánka dice, că la acesta nu este elă 
de vină, ci dnii deputaţi, cari vină totă 
mai târdiă. în şedinţ* din 3 s'aă pri
mita proiectele de legi, prin cari se cere 
manţinerea în vigóre a Árt. de lege XXII 
din 1884 referitoriă la scutirea de con-
tribuţiune a edificiiloră, ce se voră ridica 
pe teritoriulă oraşului Fiume, şi la ridicarea 
unui paiaţă noă pentru guvernatoriulă 
din Fiume. Cu ocasiunea acesta Ugron 
a desaprobată purtarea alegetoriloră din 
Fiume, cari aă votată neîncredere de
putatului Batthyányi pentru ieşirea lui 
din partidulă liberală. Contele Batthyányi 
declara, că ună singură cetăţenă Dall 
'Asta i-a votată neîncredere, şi pentru 
aceea elă nu-şi va depune mandatuia. Gu
vernulă voesce adecă, să constrîngă pe 
deputaţii disidenţi la depunerea manda
tului inscenândă adunări, prin cari să li-se 
voteze neîncredere ; numai câtă prin acesta 
guvernulă nu-şi ajunge scopulă, ci numai 
îşi arată slăbiciunea şi nervositatea. De
putaţii ieşiţi din partidulă guvernului 
sciă, din cine se compună adunările, 
cari se pronunţă în contra loră, şi pentru 
aceea nu le bagă de locă în samă. 
Altcum pe lângă tote manevrele guver
nului ieşirile din partidă se continuă. 

în cestiunea căsătoriei civile s'aă 
ivită dificultăţi noue, cari aă să causeze 
multă batere de capă guvernului. în 
proiectulă de lege presentată de guvernă 
nu s'a provedută, după ce legi să în-
chie căsătorie membrii casei domnitóre. 
încă şi mai grea de resolvată este cestiunea, 
că óre să se estindă căsătoria civilă şi 
asupra Croaţiei, ori dóra căsătoriile în
tinate în Croaţia-Slavonia să se considere 
ca şi cele închiate în străinătate. Voindă 
guvernulă să introducă căsătoria civilă şi 
în Croaţia, unde protestanţii şi Jidanii 
suntă de totu puţini, şî-аг înstrăina şi 
pe Croaţi, cari nu voră să scie de in
troducerea căsătoriei civile. De nu se 
va estinde însă căsătoria şi asupra Croaţiei, 
acesta ar fi o vătemare a unităţii sta
tului ungară. Croaţia, care şi altcum se 
silesce a se separa totă mai multă de 
Ungaria, chiară prin legi unguresc! ar 
fi considerată ca străinătate. 

După o computare, ce o face „Buda
pester Tagblatt" în Nr. 36, situaţiuhea. 
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guvernului este forte precară. Partidulu 
guvernamentalii, computândă pe dnil mi
niştri, secretari de statu şi deputaţi preoţi, 
numeră acum 208 membri. Fiindă 
membrii dietei (fára de Croaţi) 413. gu-
vernulu ar dispune de 3 voturi maîoritate. 
Cându însă s'ar pune în dietă cestiunea 
de încredere, supunêndu, că şi preoţii 
Francsics şi Rezei ar vota pentru gu
vernă, şi că miniştrii şi secretarii de statu 
s'ar reţine delà votare, căci numai nu-şî 
voru vota înşi-şi încredere, guvernulu ar 
rëmâné cu 193 de voturi, adecă cu o 
minoritate de 27 voturi. Dacă ar vota 
şi miniştrii şi secretarii de statu, atunci 
guvernulu ar dispune de 206 voturi, eră 
oposiţia de 205, de-órece partidulu na
ţionalii are 67 voturi, stingă estremă 
101, disidenţii 37. Dacă şi preoţii Fran
csics şi Rezei, cari din posiţie trebue 
să fie contrari căsătoriei civile, voru vota 
cu oposiţia, atunci acésta învinge cu ma
îoritate de unu votă, şi guvernulu trebue 
să se retragă; dacă aceşti preoţi voru 
ţine cu guvernulu, acesta va avé maîori
tate de 3 voturi. Precum se vede, sortea 
guvernului si a căsătoriei civile atîrnă deo
camdată delà preoţii Francsics şi Rezei. în-
chiămu J îcéndü cu „Budapester Tagblatt", 
că nu scimu, ce să admirămă mal mulţii: 
încrederea, ce o are Francsics şi Rezei în 
guvernă, ori încrederea, ce o are guver
nulu in Francsics şi Rezei. 

Preşedintele dietei ungare br. Bánffy 
împreună cu câţiva deputaţi aü făcutu 
în 2 a c. o escursiune în Agram, unde 
aü fostu primiţi de membrii partidului 
naţională croatu. Poporulu croatu s'a 
arătată rece şi indiferentă la venirea 
Magiariloru ; deputatulu BarcicI chiaru pe 
cându erau şi ospeţiî din Budapesta la 
o şedinţă a dietei, a interpelată pe pre
şedinte, că felicitat'a pe Ţarulă Rusiei din 
incidentulă reînsănetoşării lui. Credemă, 
că după primirea acésta deputaţiloru ma
giari nu le mai vine voea de a face 
escursiunl în capitala Croaţiei. 

Comisiunea judiciară a dietei şi-a 
presentată raportulă asupra căsătoriei ci
vile în şedinţa din 6 a c. a camerei de-
putaţiloră. Raportulü a fostă primită 
cu aplause de cătră drépta şi o parte a 
stîngei estreme. Totă în 6 s'a cetită 
şi rescriptulă regescă, prin care s'a în-
chiatu a dóua sesiune a şedinţeloră şi s'a 
anunţată deschiderea sesiunii a treia pe 
8 a c. Desbaterile asupra proiectului 
de lege referitoriä la căsătoria civilă se 
voră începe în 19 a c. 

Germania . 
Foile germane aducă scirea, că îm-

peratulă Wilhelm II încă în luna acésta 
va căletori la Friedrichsruhe spre a re-
întorce visita bătrânului caucelariă Bis
marck. La Friedrichsruhe se facă mari 

f regătirî pentru primirea împăratului. — 
ntre Rusia şi Germania s'a închiată trac-

tatulă comerciala, care în curendă va fi 
publicată în diarulă oficiosă. După ce 
Bismarck este aperătoriă ală buneloră 
relaţiuni cu Rusia, închiarea acestui trac
tată cu dreptulă se póté privi ca ună 
eiectă ală împăcării bătrânului cancelaria 
cu împăratulă seă. 

Anglia. 
Diarulă „Pall-Mall Gazette" din 

London aduce scirea, că retragerea dluî 
Gladstone ar fi iminentă. Causa retra
gerii ar fi etatea înaintată şi slăbiciunea 
tisică a celebrului bărbată de stată, precum 
şi agitaţiunea pornită în contra biluluï 
home-rule. Retragerea lui Gladstone delà 
guvernă ar produce schimbări însemnate 
în politica interioră a Angliei. Este cu
noscută, că Gladstone prin bilulă home-
rule a voită să pună capetfi nedreptăţii, 
ce de secuii o sufere poporulu Irlandesu, 
şi prin acésta să consolideze pacea in
ternă, făcendu să înceteze şi antagonis-
mulă dintre Anglesi şi Irlandesî. Par-
tidulă liberală nu are nici ună bărbată 
de capacitatea şi valórea lui Gladstone, 
care să potă continua şi réalisa politica 
acestuia în resolvirea cestiunii irlandese. 

Serbia . 
Ministeriulă Simicï s'a completată 

prin numirea lui Miatovici (progresistă) 
de ministru de finauţe şi a lui NesicI 
(liberală) de ministru alu instrucţiunii 
publice. Deputatulă Kostici în numele 
scupcineï a protestată în contra agra-
ţiăriî regesc! şi a sistării procesului Ava-
kumovici. Fóea oficială publică ncazulă 
regescă, prin care se dă amnestie de
plină celoră condamnaţi pentru delicte 
de presă şi celoră cari aă comisă delicte 
contra legii electorale. Circulă faima, că 
regele Alesandru nesimţindu-se în stare 
a compune certele de partidă, ce sfăşie 
ţara, şi a restabili ecuilibriulă în finanţe, 
ar fi gata a renunţa la trona în favo-
rulă tatălui seă Milană. Acesta renun
ţare ar mări numai încurcăturile şi ar 
conduce la anarchie. 

Corespondinţe. 
Seplacu, 3 Februariu 1893. 

Prea Onorată Redacţiune! 
In l a c . s'a întrunită clerulu din trac-

tulu Gherlei în conferinţă sub presidiulu Prea 
Onoratului Alesandru Lemeni noului proto-
popu alu tractului denumitu în loculu defunc
tului Andreiu Antonii. Despre decursulu acestei 
conferinţe voescu a vë raporta pe scurtu. 

La orele 9 a. ni. se începe s. liturgie 
cu poutificarea Prea Onoratului A. Lemeni 
protopopu şi cu asistinţa clerului tractualü, 
la finea căreia predică On. I. Bochişu preotu 
în Ormanü. 

După finirea s. liturgil se deschide con
ferinţa printr'o vorbire frumosă din partea 
P. On. protopopu, carele cu acésta ocasiune 
se Introduce în acestü tractű, după ce 34 
ani a condusa tractulu Giulei ca parochu a l u 
Borşel. Salutându deci preoţimea din acesta 
tracta apelézà la iubirea ei şi-î cere sprigi-
nulu în afacerile oficióse. 

în numele clerului tractualü îlu salută 
preotuln din Seplacu I. Sonea. 

Apoi P. O. protopopu A. Lemeni ce-
tesce o disertaţiune din sfera pastorală, carea 
este ascultată cu viuă interesare. 

Din partea presidiului se pune între
barea, în cari parochii s'a regulată salariulü 
învăţătorescu în sensulû legii ridicându-se la 
300 fl. în urma acestei întrebări se face 
raportulă următoriu : 1. în Dindeleagù preotù 
Const. Hossu. Salariulü nu s'a ridicată la 

300 fl., fiindă poporenil puţini la numeră, 
însă pe viitoriă se va alia cu Chirăulă, spre 
care scopă s'a luată şi o învoire comună. 
2. în parochia Ormană preotu I. Bochişu. 
Salariulü s'a ridicată la 270 fl. din grânariulă 
înfiintatu prin acela preotü. 3. în parochia 
Seplacă preotă Ioanu Sonea. Salariulü ri
dicată la 300 fl. 4. în parochia Pinticulă 
românescu preotü los. Murăşană. Salariulü 
este 180 fl. 5. în Nima preotă George Mană. 
Salariulü 175 fl. Pe viitoriu se va împreuna 
oficiulă de cantoru cu celu învăţătorescu. 
6. în Giroltu preotă Niculae Tincu. Sala
riulü 170 fl. 7. în parochia Gichişulă de 
josă cu filiile Codoră şi Terpiă preotu Zoro» 
vavelü Perhalţa. Salariulü 500 fi. la unu 
învăţătoriă primariu şi unulă suplentù. 8. 
în Gichişulu de susă cu filia Şigăă preotü 
Davidü Deacä. Salariulü 300 fl. 9. în Hăs-
date şi V. Silivaşă preotü T. Sabo. Sala
riulü 300 fl. 10. în parochia Şintereagu 
preotü I. Tătara. Salariulü 150 fl. 11. în 
parochia Gherla preotü Al. Lemeni. Sala
riulü din causa miseriei poporului neîntregitu 
la 300 fl., însă s'a hotărltu, să se facă unu 
bală poporală, din venitulă căruia să se în-
tregescă la 300 fl. 

Mal departe se face întrebare din partea 
presidiului, că este înfiinţată grânariă biseri-
cescă în fiesce care parochie? Preoţii rapor-
teză, că se află grânariu în fiesce care pa
rochie. 

Ca o hotărîre mal Însemnată din acesta 
conferinţă noteză aci ofertulă clerului din 
acesta tracta, care îndemnată de Iubirea, ce 
o are cătră instituţiunile sale naţionale a vo
tată cu unanimité întregu fondnlă său trac
tualü în sumă de 116 fl. gimnasiulul din 
Blaşiă. 

în fine conferinţa protesteză cu totă 
hotărîrea în contra prolectelorü de lege bi-
bisercesci ale guvernului. 

Astfelu esauriându-se tote punctele din 
programă, presidiulu închide conferinţa prin 
o vorbire însufleţită, după care ne întruni la 
masa sa ospitală, la care ca de obiceiü nu 
lipsiră nici toastele. 

Relevezü aci, că la conferinţă ne ono
rară cu présenta sa M. Onoraţii I. Hodorénu 
preotü în institutulü corectoriü regescü, Petru 
Fabianu profesorü de teologie şi Ilariă Bo-
rosü profesorü de preparandie, şi cesta din 
urmă binevoi a lua asupră-şi sarcina de bi
bliotecarul ală tractului. 

După cari primiţi asigurarea deosebitei 
stime, ce vë păstreză. 

Ioanu Sonea, 
preotu gr. eat. alu Seplaculuï. 

Budapesta 7 Februariu 1894. 
Onorată redacţiune ! 

Aşa dară e reă, şi încă forte. „Telegraful 
Roman" s'a maniată. S'a maniată în rîndulă 
celă dintâiu pe dvóstre nu dóra pentru că aţi 
datu în „sfîntulă" Fotie, nici decum. Pe domnii 
delà „Telegraful Român" nu-ï dore de locu 
capulă lui Fotie, ci-ï dore capulă loră. Eu 
unulă mi-am câştigatu convingerea aceea, că 
durerea acésta a loră provine singură numai 
din observarea, carea Va scăpată din penă, 
că biserica Româniloru neuniţî din Ardelă 
nu e românescă, ci grecescă si săsescă. Dar 
de asta dóra-ѵё pe dvostră capulă, şi nu pe 
mine. Pe mine s'au maniată domnii delà 
„Telegraful Român", pentru căscriindă despre 
simonia lui Gerasimu Petrovicî şi punendu-lă 
întregu intreguţu cu simonie cu totă în cârca 
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neuniţiloră mï-am bătutu jocu, aşa фсе „Tele
graful", de lucrulu celu maî sfîntu, care-lu 
ай neuniţiî. Eu firesce că n'am sciutő, că 
simonia e lucrulu celu mai sfîntu alu neuni-
ţilorfl, — de asta mî-am bătutu jocu în cores-
pondinţa mea, — şi acum nu sciű, pe ce uşiţă 
lesuitică să lesă din Încurcătură. Ce n'aşl 
da, pentru ca să fiu acum ïesuitu, macara 
pe o ф? Dar după ce asta nu se póté, n'am 
Incătrăâ, pentru lovitura, ce mï-a dat'o „Tele
graful" preste neruşinata mea gură, trebue 
eă-î dieu: „Mulţamă!" 

Dar acum îmi aducu aminte, că dvostră 
tăeeţl tăcerea pesceluî despre cele ce a scrisă 
„Telegraful" din incidentulu atacuriloru 
dvostră asupra cetăţuiî lui. Şi më întrebă, 
de unde provine tăcerea acesta a unoru omeni 
aşa de „rëï" de gură, pe cum vë sciű eu? 
Më întrebă şi ér më întrebă şi respunsă nu 
potù să aflu. Me gândiam la фсаіа aceea, 
ci „qui tacet, consentire videtur". Dar m'am 
oprită la cu vîntulă „ videtur", — m'am luminată. 
Ш vë mai cruţă, ci spunù la totă lumea, că 
tăcerea asta e o „apucătură iesuitică"! 
Habeas tibi! 

Pe aci pe la noi nu prea suntă noutăţi. 
Guzganii saşi şi români din parlamentă tncă 
o'au părăsită móra pustiită. Se vede, că totă 
mai găsescu într'însa câte ceva de rosu. 

Cârmacii noştri nu-şi găsescu busola. 
Consciinţa Ie este forte neliniştită, pentru că 
afi ajunsă să fie avisaţi singură numai la 
ajutoriulă iredentiştiloră magiari din parla
mentă. Aă mai păţită apoi şi ruşinea, că 
au fostu aşa de uituci, de nu şi-aă adusă 
«minte, că Croaţia încă se ţine 4 e corona 
«. Ştefană. 

Vë salută P. 

Convocare. 
Urmându dispuseţiuniloră §-lorú 13 şi 

H din Statutele sale, Reuniunea femeiloră 
j române gr. cat din Blaşiă îşi va ţine a VH-a 

adunare generală ordinară Duminecă în 27 
Februariă st. n. a. c. imediată după s. Li
turgie în sala de desemnă a gimnasiului 
din locu. 

Programulu adunării e următoriulă: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportulă generală ală comitetului. 
3. Raportulă despre averea Reuniunii 

cu finea anului 1893. 
4. Alegerea aloră trei comisiunî: a) 

pentru censurarea raportului generală; b) 
pentru censurarea raţiociniuluî, şi c) pentru 
Înscrierea de membri noi. 

5. Raportarea acestora comisiuni. 
6. Reîntregirea comitetului prin ale

gerea unei membre suplente. 
7. Eventuale propuneri. 
8. închiderea adunării. 
Preastimaţii membri şi toţi aceia, cari 

se intereseză de prosperarea acestei Reu
niuni, suntă deci rugaţi cu totă stima, să 
binevoeseă a se présenta Ia acesta adunare 
In numërû câtă se pote mal frumosă. 

Blaşiă în Februariă 1894. 
Bosa Munteanu, Aur. F. Bota, 

preşedintă. secretariu. 

N o u t ă ţ i 
Lărcirea şcoleloru d in Blaş iu . în sep-

iëmâna acesta fosiulă architectă archidiecesană 
Aug. Mazzuchi a mesurată locuia, unde are 
A se mai ridice câte o aripă la gimnasiulă 
taperioră şi la internatulă şi şcola de fetiţe 
im Blaşiă. Totodată şl-a luată notiţe pentru 
iregitirea phmuriloră de edificare. 

Congrest oatollou în Timisóra. In 
Arţile Ungariei de sudă s'a începută mişcarea 
estru ţinerea unui congresü catolică în Timi
óra după norma congresului ţinută tn 
todapesta. 

La adresa „Telegrafului Eoman". Dnil 
delà fóea acesta în Nr. 8 a c. ocupându-se 
de articululă nostru delà Nascerea Domnului 
ne facă imputarea, că nu amă sei, ce este 
solstiţiulă, de-órece acela nu cade în 25 De
cembre, cum amă fi disu noi, ci cade în 22 
Decembre. Dacă cumva dniï delà „Tele
graful Roman" voră deschide ori ce opü de 
cosmografie, voră afla, că solstiţii se numescă 
punctele acelea doue ale eclipticei, saú a căii 
pămîntuluî în jurulă soréiul, cari suntă mal 
departe de equatorulă cerescû. Cândă ajunge 
pămîntulă în punctele acestea, erăşî începe 
a se întorce îndërëpta spre equatoru, şi de 
aceea delà celă de iernă 4iua începe a cresce, 
eră delà celă de vară a scade. Nici cre-
scerea nici scăderea 4ileî însă nu se obser-
veză decâtă numai după câteva dile de cându 
pămîntulă a trecută prin punctele acestea. 
Asta o scie şi poporulă nostru, care 4'ce, că 
deşi de pe la s. Nicolaă începe 4iua a cresce, 
totuşi de abia la Boboteză se observă, că a cre
scută 4>ua. Din causa acesta se şi pare, că 
sórele, respective pămîntulă, cândă ajunge în 
punctele acestea, stă câteva 4üe în locă. Şi 
acesta o indică şi numirea: solstiţiă. Dacă 
acum dniï delà „Telegraful Roman" vorù mai 
ceti odată articululă nostru, votü vedé, câtă 
de corectă ne-amă esprimată noi, cândă amă 
4isă, că 4 ' u a de 25 Decembre, nu cade 
în 4 ш а і în care se începe solitiţiulu, care e 
22 Decembre, ci în timpulu solstiţiului, va să 
di că în una din dilele, în care se pare, că 
sórele, respective pămîntulu stă în locă câ
teva 4ile. Şi asta de sigură nu o voră nega 
nici dniï delà „Telegraful Roman". Ne-amu 
bucura însă multă, dacă duiï delà fóea acésta 
ne-ar rëspunde ceva la aserţiunea nostră din 
Nr. 1, că organisaţiunea bisericei române 
gr. orientale nu e naţională, ci protestantă 
săsescă, căci cu organisaţiunea acesta multă 
paradeză şi multă aă turburată consciinţele 
Româniloră uniţi. 

Suprimarea „Tribunei" şi a „Foii Po
porului". La provocarea procurorului su
premă din Cluşiă* judecătoria cercuală din 
Sibiü de nou a oprită apariţiunea „Tribunei" 
şi a „Foii Poporului". De motivă se aduce 
ordinaţiunea ministerială Nr. 1498 din 1871, 
In sensulă căreia persónele, cari se află în 
închisore, suntă eschise delà editarea cutăreî 
fol, eră diu I. Popa Necşa editorulă acelora 
fol chiară acum sufere pedépsa dictată în 
ultimulă procesă de presă ală „Foii Popo
rului". 

Fiasco delà Lipova. Organele admini
strative din Lipova spre a se recomanda 
guvernului aă convocată pe 4 1. c. o adunare 
In Lipova. în convocatoriulă publicată în 
4iare şi pe placate se provocă cetăţenii să 
vină la adunare câtă mal mulţi, de óre ce 
liberalismulă şi basele constituţiunil suntă 
ameninţate de reacţiune. Convocatorii liberali 
credeaă, că la adunare voră participa numai 
oficialii, notarii şi judii comunali comandaţi 
anume. Dară s'aă înşelată amară. în 4 1. c. 
patrioţii adunaţi încă pe la 10 Va óre aă 
dechisă coferinţa în unu otelă, şi spre a nu 
fi conturbaţi de nimeni au încuiată uşile 
otelului, una însă din nefericire aă uîtat'o 
descuiată. Pe acesta s'aă vîrîtă în sala de 
adunare vre-o 500 Români, cari erau convocaţi 
chiară pe atunci la ună sinodă în Lipova, 
La vederea Româniloră patrioţii în numeră 
de vre-o 25 aă încremenită. Protopretorele 
a declarată Româniloră, că numai aderenţii 
partidului liberală suntă chemaţi la conferinţă, 
la ce reflectândfi protopopulă românescă în 
numele poporului a disu, că fiindă patria şi 
constituţiunea în pericuhl, precum se cetia 
pe placate, toţi cetăţenii suntă datori să le 
apere, şi aşa şi Românii aă venită să-şi îm-
plinescă acesta datorinţă. După acestea Ro
mânii s'aă purtjată liniştită, lăsândă pe cura
joşii patrioţi să-şi jóce rolele. Cândă s'a cetită 
însă resoluţiunea, prin cere se votézà încredere 
guvernului, Românii prin ună protestă puternică 
aă făcută să amuţescă vocea bieţiloră patrioţi. 
Pentru resoluţiune a cercată a vorbi patriotulă 
liberală română Popovics Párthén, dară Ro
mânii I-aă strigată, să vorbescă unguresce 
ori sêrbasce, dară nu românesce, căci este | 

I ruşine să vorbescă ună Română pentru poli
tica bisericescă a guvernului. într'aceea so-
sesce la conferinţă şi plebanulă-abate Dr. 
Grosz cu 500—600 de Nemţi catolici fiindu 
primiţi cu ovaţiunî din partea Româniloră. 
Acum Românii şi Nemţii strigaă : Să audimu 
pe dlă prota, ori pe abatele catolică. Şi cându 
Jidanulă Kohn notariulă conferinţei voi s& 
cetéscà protocolulă, sute de mâni stau gata 
a-lă arunca de pe podiă. Posiţia patrioţiloru 
era critică. Protopretorele a trimisă după 
gendarmi, dară curajoşii liberali înainte de a 
întră gendarmiî in sală, aă aflată de consultă 
a ieşi pe fereşti, şi numai prudinţei proto
popului românescă şi a plebanului catolică 
au de a mulţămi, că au putută scăpa şi aşa. 
Cu acésta s'a închiată grandiósa manifestaţiune 
în favorulă guvernului cu ună grandiosă fiasco. 

Diu Septimiü Albini a scăpată Marţi 
în 6 1. c. din temniţa de stată din Seghedină. 

Proeesulu Memorandului. „Dreptatea" 
scrie, că tribunalulă din Cluşă în urma apela-
ţiuniloră înaintate de acusaţiî în proeesulu 
Memorandului a trimisă în 4 1. c. actele pro
cesuale la curia din Budapesta. — Advocaţii 
români şi străini, cari s'aă insinuată ca aperă-
torl ai acusaţiloră în procesulă Memorandului, 
aă ţinută în 3 1. c. o conferinţă în Cluşă spre 
a se consulta, cura aă să procedă în apërare. 
La conferinţă aă luată parte şi unii din membrii 
comitetului naţională. 

Anarchiştii în Italia insuflă îngrijiri 
seriöse guvernului. El suntă bine organisât!, 
împrăştie proclamaţiuni revoluţionare şi anti-
dinastice. Advocatulă anarchista Molinari a 
fostă condamnată de tribunalulă militariă la 
23 ani de închisore şi la cofiscarea averii 
din causă că o conlucrată la organisarea de 
asociaţiuni cu tendinţe revoluţionare şi a pro» 
vocată poporulă la răsboiă civilă. 

Convenţiune comerciala cu România. 
Cetimă în ,Timpul*, că dlă A. Lahovari a de
pusă în 5 a c. la biroulă senatului proiectulă de 
lege pentru ratificarea convenţiei comerciale 
cu Austro-Ungaria 

Billroth a murită. O telegramă anunţi 
lumii, că Cristiană Albertă Teodoră Billroth 
a murită după o agonie de câteva minute la 
urma unei apoplexii de inimă în Abbázia, 
unde a cercată recreare în contra unui morbu 
vechia. Elă s'a născutu în Bergen pe insula 
Rügen în an. 1829. încependă din an. 1852 
a funcţionată ca asistentă, profesoră estra-
ordinariă şi ordinariă la universităţile din 
Berlin şi Zürich, eră din an. 1867 ca pro
fesoră de chirurgie la universitatea din Viena, 
în răsboiulă din 1870—71 a fostă medică în 
armata germană. Câtă de mari i-aă fostu 
esperinţele, cari şi-le-a câştigată în răsboiulă 
acela, a arătat'o cuvîntarea, ce a ţinut'o în 
casa domniloră din Viena. într'însa a grăită 
despre răsboiulă viitoriă cu cuvinte aşa de 
mişcătore, câtă Europa Sntrégà s'a cutre
murată la cetirea loră. — Ca bărbată de 
specialitate a fostă elă unulă dintre chirurgii 
cei mai mari. Sciinţa, cutezarea şi isteţimea 
lui admirabilă, cu care sevârşia operaţiile* 
aă fostă aprópe fără sémèna. Pe lângă aceea 
a fostă elă şi ună serutătoriu neobosită şi 
cu logica sa cea ageră şi cu combinaţiunile 
sale geniale a ajunsă la descoperirea de 
adevërurï, la cari până atunci lumea medi-
ciloră abia cuteza, să se gândescă. Chirurgi* 
elă a ridicat'o la o deplinire aşa de mare, 
câtă ea acum [iote să stea în fruntea SCUD-
ţeloră medicale. Resecţiile stomacului şi in-
testineloră, pe cari înainte de elu altuia nu 
le-a sevârşită, suntă cuceriri aşa de mari îtt-
sfera chirurgiei, câtă ele singure i-aă eâştigatuV 
nume neperitoriă intre binefăcetorii omenimii. 
Mai alesă învăţăceii lui şi toţi aceia, cărora-
le-a mântuită viaţa şi le-a restaurată sănetatea, 
voră simţi, ce perdere însamnă mórtea lui 
Billroth. 

Caşuri de morte. Petru Adu, fostu 
parocu în Ceheiă, a reposatù în 31 Ian. 1893 
în anulă ală 72-lea ală vieţeî şi ală 47-iea alu 
preoţiei. — Paulu Maioru parochă gr.-cat. 
în Sajtény a reposatö în 4 Februariă în anu Ш 
ală 54-lea ală etăţii şi alu 30-lea ală preoţie I« 

în veci amintirea lorii ! 
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XVI. 

Simionü Bărnuţu şi s. Unire. 
Trei bărbaţi renumiţi aï némului româ-

«escă au fostă aleşi de dnulă Densuşană ca arme 
în contra sfintei Uniri. Aceştia suntu Si
mionü Bărnuţu, Augustinu Laurianu şi Papiu 
Mariană, cari înainte de a trece în România 
e'au ţinută de biserica greco-catolică româ-
nescă. Toţi trei şî-aă iubită némulu aprópe 
până la fanatismu. Iubirea acesta se oglindesce 
în operele ioră, şi îu specială la Bărnuţu mai 
vlrtosăîn „Dreptulu publica aluRomâniloru", la 
Laurianu în „Tentamen criticum" şi în „Dicţio-
nariulu limbei române11 edată de Academie, şi 
la Papiü Ilariană în „Istoria Româniloru" şi 
în „ Viaţa, operele şi ideile lui Şincai". Operele 
acestea, precum şi alte scrieri ale acestora 
bărbaţi tocmai pentru aceea nu voră ave valóre 
durabilă din punctă de vedere sciinţifică, pentru 
că suutu mai multă productulă sentimentului 
naţională esagerată, decâtă ală sciinţei şi 
cugetării liniştite. Cu tote acestea diu Den-
suşană voescè, ca părerile acestora scriitoii 
să fie hotărîtore şi în cestiunea sciinţifică 
despre natura sfintei uniri şi folósele ei! 
Aşa se vede, că şi prin acesta a voită diu 
Densuşanu sâ-şl dovedescă talentulă seă estra-
ordinariu de a scrie istorie critică. 

Constrînşi aşa dară de dlă Densuşanu, 
ne vomă ocupa şi de părerile numiţiioră băr
baţi asupra sfintei uniri. 

Cândă o facemă acesta, dorimă, să se 
scie înainte, că nu voimă să detragemă ni
mica din meritele, ce şi-le-aă câştigată acei 
trei mari naţionalişti pentru progresülä cul
turală şi emanciparea politica a poporului 
românescu, ci intenţiunea nostră este numai 
a rectifica erorile, în cari aă cădută cu pri
vire la sfînta unire, erori, pe cari dlă Den
suşanu cu spiritulă sëu criticu şi pêtrûndê-
toriu le-a luată dreptă adevërurï. Acesta 
suntemă în dreptă a o face, căci chiară şi 
ună bărbatu, care se bucura de mare nume 
în viaţa nostră literară, ne spune cu privire 
la Bărnuţu (ceea ce se potrivesce în parte şi 
la Laurianu şi Papiă Ilarianu), că: „O reputa-
ţiune câştigată în luptele din Transilvania delà 
1848 şi 1849 nu putea să prefacă erórea în ade
verii, fanatismulu în umanitate, despotismulu 
în şcola liberală. Şi dacă Simionă Bărnuţă 
s'a alunecată pe acesta cale falsă, tocmai 
numele lui ne-a provocată a-lă combate şi 
a-i respinge erórea, pentru ca nu sub ban-
diera acestui nume cunoscută de Români să 
se introducă contrabanda neadevărului." *) 

Auctoritatea lui Bărnuţu în materie de 
religiune este de multă compromisă. Elu a 
fostă contrariu ală religiunii creştine, nu 
numai a celei catolice, ci şi a celei représen
tât^ de bisericele, cari s'aă ruptă de bise
rica Romeï. Adevërulû acesta l'a dovedită 
până la evidenţă diu Tita Maïorescu în opulă 
citaţii, unde arată, că după ideile lui Băr
nuţu „religiunea creştină este periculosă şi 
trebue înlocuită cu cultulu păgânu alu Româ
niloru", ea este „o plagă, pe care trebue să 
a urescă naţiunea; preoţii creştini suntu spe
culant/i ai sufleteloru, sfinţii Petru şi Pavela, 
loanu Gmă-de-aură etc. suntu nisce jidovi şi 
greci necunoscuţi, cărora n'ar fi trebuită să 
le facemu biserici, şi tendinţa nostră trebue să 
fie de a ne scăpa de acesta jugu alu servi
tutii sufletesă" .г) 

Ună omă, care profeseză astfelu de 
principii, nu póté fi amică alu unirii nóstre 
cu biserica Romei, carea a fostă şi este cea 
mai puternică aperătore şi propagatóre a re
ligiunii creştine, şi fiindă că şi dlă Densu-

„şană se identifică cu principiile acestea, 3) 
nici delà d-sa nu putemă aştepta altceva, de
câtă invective în contra catolicismului, care 
este représentante^ adevëratulul creşttnismă. 
însă pentru omenii cugetători, cari sciă, că 
totă civilisaţiunea modernă şi tote ideile de 

') T M Malorescu. Contra şcoleî Bărnuţu, 
I»şl 1868, pag. 48* 

*) Id. ibid. p. 11 şi 16. 
*) VedJI Cercetare critică pag. 44. 

progresă adeverată, de umanitate şi libertate 
suntu productulă creştinismului, principiile de 
soiulă celoră indigitate n'aă mai multă va
lóre, decâtă ori ce altă felă de aberaţiuni 
ale spiritului omenescă. 

Cine vre să compromită sfînta unire 
cu auctoritatea lui Bărnuţă, fie consecuentă, 
nu se oprescă la acesta evenimentă, ci mergă 
mai departe şi ceră esterminarea creştinis
mului din viaţa publică şi privată a Români
loru şi întorcerea nostră la idoli: la Joe, 
Venus, Mercuriă şi alte divinităţi păgâne, 
introducă erăşi sclavia cu tote suferinţele şi 
durerile ei şi inaugureze acea moralitate 
străbună, pe care Sallustiă (Catilina cap. XII 
şi XIII) o descrie cu aceste cuvinte: „Ro
manii de astădî, omenii cel mai laşi, ce se 
potă afla, credă, că a face injustiţii este o 
probă de întrebuinţarea puterii. Impudicitatea, 
desfrînarea, tote viţiurile aă năvălită preste 
Roma. Bărbaţii se prostitue ca femeile, fe
meile îşi afişeză în publică neruşinarea loră ; 
tinerimea după ce şî-a risipită averea fami
liară, se aruncă cu ardóre în crime ; cu ini-
mele pëtate de tote relele, nu esistă pasiune, 
de care s'ar puté lipsi, şi pentru a le satis
face, ori ce mijlocă de .a. câştiga bani şi de 
a-î cheltui le este bună." г ) 

Şi fiindcă protopresbiterulă gr. or. Ma-
neguţă pune forte mare pondă pe auctori
tatea lui Bărnuţu, 2) elă n'ar fi trebuită să 
ceră reunirea Româniloră într'o singură bi
serică creştină, ci rentórcerea loră la cultulă 
păgână şi la virtuţile descrise de Sallustiă. 

Dar cu tote că S. Bărnuţă cândă s'a 
manifestată în ochii Româniloră ca dascălă 
pe catedra profesorală din Iaşi, a luuecată 
pe o cale falsă în materie de religiune, totuşi 
ca bărbatu politică a avută celă puţină pru-
dinţa de a respecta religiunea unei părţi în
semnate dintre Români, atunci, cândă în 
anulă 1848 a rostită pe câmpulă libertăţii 
din Blaşiu discursulă seă, pe care acum dlă 
Densuşanu îlă citeză în contra sfintei uniri. 
Elu nu s'a atinsă de natura dogmatică a 
uniunii, precum face dlă Densuşauă, ci apriată 
a spusă, că eiă respecteză acesta uniuue, 
căci éta ce d j c e : »@u acesta declaraţiune 
asigură pe toţi custodii Sionului odată pentru 
totdeuna, ca să nu se temă, că ѵоій să тё 
atingu de natura cea dogmatică a Uniunii, 
cându o cernu numai din respecta politica, ca 
unu raportu profanu între Unguri şi Români." 8) 
Din acesta declaraţiune multă ar puté în
văţa fóea politică „Gazeta Transilvaniei", 
care a avută neghiobia a se descărca chiară 
în contra uniunii dogmatice şi încă în faţa 
unui publica în parte mare unită, care a sus-
ţinut'o cu multe jertfe până acum. 

Simeonă Bărnuţă în 1848 a mersă şi 
mai departe cu respectarea consciinţei Ro
mâniloră. Elu а declarată, că fiesce care 
Română este liberă să se ţină de acea re
ligiune, ce i-o dicteză mintea şi inima, numai 
câtă prin acesta să nu turbure uniunea na
ţională a Româniloru: Dovadă despre acesta 
ne este totă discursulă amintită, unde dice: 
„Fraţiloră! Să nu cugete cineva, că aşi în
ţelege uniune dogmatică, confesională, reli-
gionară prin uniunea, de care vorbescă. 
Scopulu meu nu este а chema pe Romául la 
uniune confesională, ci la uniuue naţională, 
cu care aă fostă uniţi între sine Românii şi 
atunci, câudă nu eraă pe pămîntă formele re-
Iigiuniloră cele de astădjL şi voră fi şi cândă 
nu voră mai fi acestea *). La acesta uniune ÎI 
chemă eă pe Români cu totă seriositatea, 
pentru că sum convinsă din profundulă inimei, 
că naţiunea română nu s'a adunată aci, ca 
să se facă unită sau neunita, ci ca să se 
facă liberă înainte de tote, apoi cultă şi fe
ricită . . . . Deci eu 4ică, să nu încercămă 
nici o uniune religionară, ca să nu turbu-
rămă uniunea acesta frăţescă naţională, care 

') La Maïorescu op. cit. pag. 100 şi 101. 
2 ) Ѵеф »Reunirea Rom&nilorfi« pag. 40—45. 

Istoria Româniloru de P. ilarianu, t. II. 
pag. 323 (Viena 1862.) 

4 ) S'ar paré din cuvintele din urmă, că Bărnuţu 
spera încă întorcerea nostră la păgânismu. 

se află acum între Români, fără de care nu 
se póté scóte la cale nici ună lucru nece-
sariă spre restaurarea şi înflorirea naţiunii 
nóstre Ce se ţine de Unire şi Neunirer 

acesta ca unu lucru alu consciinţei trebue lă
sata pe sufletulu fiesce cărui Româna şi fiesce 
cărei comunităţi, să vadă şi să-şi alegă cu 
voea liberă, dacă-l cere fericirea, cultura şi 
pacea din lăuntru, ca să fie unită, au neb
unită." г) 

Câtă deosebire între Densuşanu şi Băr
nuţă! Acesta a respectată consciinţa şi sim-

-»temintele religiöse ale Româniloră ; acela le-a 
vătămată cu uuă cinismă ne mai pomenită, 
Bărnuţu şî-a cunoscută posiţiunea sa de băr-
bată politică, care nu aruncă meră de certă 
între Români; Densuşană găsesce cu cale 
tocmai în timpurile acestea grele a turbura 
pacea religiosă a poporului română. Băr
nuţă ne chemă la uniune naţională, Densu
şanu la împărechări confesionale, cari potă 
avé urmări triste şi pentru uniunea naţională, 
Bărnuţă este modestă, nu-şi arogă cunoscinţe 
din domeniulă teologiei creştine, deşi tocmai 
împrejurarea, că a recunoscută caracterulă 
dogmatică ală uniunii cu biserica Romei, do-
vedesce, că dînsulă şi pe terenulă acesta a 
avută cunoscinţe mai solide decâtu Densuşanu. 
Acesta lipsită de ori ce cunoscinţă de teologie 
şi de trecutulă bisericei nóstre se face teo-
logulă „Gazatei Transilvaniei", în ale cărei 
colóne de vre-o doi ani în cóce ori ce ab
surditate se póté publica. 

însă şi în alte privinţe se deosebesce 
Densuşană de Bărnuţă. Acela nu atribue 
sfintei uniri nici ună merită; acesta a spusă 
francă în adunarea naţională din 1848, că 
unirea cu biserica Romei a avută şi efecte 
salutare pentru Români, ceea ce se vede din 
următorele lui euvinte: „Să dicemă însă, 
fiindă că Românulu ţine minte facerea de bine 
şi nedreptatea, — beneficii et injuriae memor 
esse solet, — să dicemă, cumcă din fântâna 
uniunii aă cursă nisce mijlóce materiale pentru 
Români, cu cari nu puţină s'aă ajutată, fiindă 
cu totulă despoiaţi de averile bisericescî 
sub principii calvinescî: să ф е е т й , că din 
uniune a eşită privilegiulă preoţiloră români 
de a nu sta la judecată incâtă pentru per-
sónele loră, fără numai înaintea sinodeioră 
bisericei române: să dicemă, că uniunea a 
născută şi şcolele Blaşiuluî, din cari a rë- : 
sărită o mulţime de lumini între Români: să 
dicemă, că uniunea a dată ocasiune unora 
Români de ne-aă adusă memoria începutului 
şi a sângelui nostru din Roma, şi aă semé-
natu de noă virtuţile străbune în pămîntulă 
Daciei: să dicemă în urmă, că uniunea î-a 
înviată pe Români din leşinare, uniunea î-a ; 
deşteptată din somnă şi le-a insuflată spirită ; 

de viaţă, ca să lucre la îndreptarea sorţii ; 
nóstre delà Inocenţiă până în diua de astădî ; 
să nu uitămă insă a pune în cumpenă şi ra-
nele 2 ) infipte naţiunii nóstre prin uniune, 
dacă voimü а ne cunósce raporturile cu Un
gurii şi în acesta respectă." 3) 

Domnulă Densuşauă n'a avută nici ma
cara simţemîntulă de dreptate de a cita şi 
acesta pasajă din discursulă lui Bărnuţă, cu tote 
că a citată şi ce a aflată înainte, şi ce a 
aflată după aceia pasajă în contra sfintei 
uniri. Ne-amă simţită deci noi datori a 
umple acesta lacună, ca să se vadă, că Băr
nuţu a avută totuşi siraţemîntă de dreptate, 
care l'a constrînsă să recunoscă şi meritele 
necontestabile ale sfintei uniri. [ 

Noi suntemă mulţămiţî de modulă, în 
care elü recunósce aceste merite, căci dacă 
în privinţa materială şi în cea morală şi cultu
rală amă dobândită prin unire tote bunătă
ţile înşirate de Bărnuţă, atunci ori ce altă 

') Ibid. pag. 357 şi 358. 
2) La Ilarianu în locfi de »ranele» se cetesce 

»vulnerile«, cuvintu de totă nefolositu în limba ro- ' 
mană, şi póté pusu aci în modă arbitrariu de Ilarianu, 
care şi pe » Deştept ă-te Romane« l'a schimonosită 
numai din zelu naţională, precum se póté vedé în L 
c. p. 286. 

>) Ibid. pag. 323 şi 324. 
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тёй, ce a provenitű — după părerea lui 
Bărnuţă — din incidentulu uniunii asupra 
Homâniloră, nu pote apësa în cumpenă în 
defavorulă ei. 

Abstragêndu delà aceea, că dacă nu ne 
făeeamă uniţi cu biserica Romei, între împre
jurările politice delà sfârşitulu vécului ală 
17-lea ar fi trebuitu să remânemă uniţi cu 
biserica calvinescă, sub care nu numai amu 
fi gemutu lipsiţi de ori ce mijlóce materiale 
ei culturale absolutu necesare la emanciparea 
nostră naţională, ci póté amu fi fostu espuşi 
jşi pericululul de a ne contopi in eleraentulu 
magiară calvinescù, precum s'aü contopitu 
mai multe comune românesci trecute la cal-
vinismu înainte de s. unire; abstragêndu, 
фсй, delà acestea, cine nu vede, că dacă ni-s'au 
datü odată în mână mijlócele de a ne cultiva, 
nu mai era putere pe lume, care să împedece 
poporulă românescă în mersulu seu repede 
ipre emancipare politică? Dacă sfînta unire 
a aprinsă atâtea lumini, cari au luminatu 
departe şi preste hotarele Ardeiului, ce putere 
infernală mai putea susţine întunereculu şi 
sclavia preste Români? Dacă unirea ne-a 
trezitü din amorţire şi ne-a reînviată la 
altă viaţă, şi la consciinţa originii nóstre 
latine, ce lanţuri ar fi pututu făuri Stri-
gonulă şi Îesuiţii, ") pe cari să nu le potă 
înfrânge Românii? Dacă unirea ne-a dată 
bărbaţi ca Inocenţiu Klein, care a ideatu 
programulă emancipării nóstre politice şi şi-a 
pusă şi capulă pentru realisarea lui; dacă 
amu dobânditù prin uniune scriitori ca Şincai, 
Maioru şi Sam. Klein, cari în locü să ră
mână, precum ar fi rëmasu în neunire, celu 
raultu nisce ţircovnici ori nisce cântăreţi 
nasali la vre-o bisericuţă îngropată în pă-
raîntu şi coperită cu paie, au devenitù stele 
pe firmamentulu literaturei române, cari ne-au 
condusă la sciinţă şi cultură, şi genii aperă-
tori, cari ne-aü îmbărbătată în lupte şi ne-au 
mângăîatu în suferinţe: ce rane ar fi pututü 
înfige duşmanii, pe cari corpulu nostru na
ţională să nu le potă suporta? 

(Va urmá.) 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

Pe ф п а urmátóre aştepta Aglais în-
tórcerea fiului seu. O parte mare din di 
a petrecut'o pe coperişu, pe a cărei balu
stradă scundă ajungeau de pe pămîntu multe 
flori şi plante înalte. Acesta era casa unei 
vëduve bogate cu numele Sara, despre care 
Aglais aflase cu plăcere, că încă e una dintre 
tainicele aderente ale lui Mesia. Amîndouë 
se înţelegeau bine avendü aprópe aceea-şi 
etate şi acele-şi păreri, şi astfelu petreceau 
multe óre împreună cu deschilinire pe cope-
rişulu casei, de unde li-se deschidea o fruraosă 
privelişte preste oraşu. 

Era după amédL Sórele se apropia 
încetineai de sfinţită. Sara răzimată pe cote 
privia în lungulu drumului cuprinsă de umbră. 

„Vedji pe bărbatulă acela?" $ise ea 
cătră Aglais. „L'am cunoscută în trei stadii 
deosebite ale vieţei lui." Şi arătă cu degetulă 
spre o figură de Evreu înaltă şi uscăţivă, ce 
păşia încetă şi seriosă. „E Lazară din Viftania, 
fratele Măriei, despre care ai audită, că Га 
înviată tnvăţătoriulă, după ce a zăcută patru 
фіе In mormîntă. învăţătoriulă ţine forte 
multă la acesta familie. Cândă s'a bolnăvită 
greu, surorile aă chemată pe învăţătoriulă, 
ca să-lă vindece, după ce elă a vindecată 
pe aţâţi alţii. Dar spre mirarea tuturora 
elă nu veni, ci petrecea încă doue фіе dincolo 
de Iordană, unde era dusă, şi cândă sosi, La
zară era de multă în pămîntă." 

') In contra acestora se plânge mal vîrtosu 
Bărnuţu, precum vomu vedé mal la vale. 

» „Póté a voită, ca minunea cea mare a 
învierii să o facă tocmai cu prietinulă seu," 
4ise Aglais. 

„Aşa va fi fostă. Dar uită, colo în col-
ţulă drumului fiulă tëu cu calulu in spume 
de ostenelă. Ferbinţela a fostă mare în 
decursulă 4ileloră din urmă şi cu atâta, mai 
reci nopţile. Sigură nici lui nu i-a mersă 
mai bine ca animalului. Elă iţi va fi adusă 
veşti despre una şi alta. Ve şi lasă singuri, 
ca să vëdu de cină." Cu aceste a şi întrată 
în casă. 

„încă nu, mamă," фве Paulă, cândă 
mamă-sa $se, să şedă. 

Elă merse de câte-va ori de-a lungulă 
terasei ca ună omă, a cărei linişte nu e în 
ecuilibriă. Aglais îlă privia cu mirare. 

„Mai târ4iă," începu fiulă ei, „mai 
târziu îţi voia povesti despre totă, ce am 
lntîlnită în drumulă meu, şi-ţi voia spune, 
câtă de multă më bucură, că am făcută 
acesta călătorie. Căci mamă, eă n'am găsită 
numai aceea, ce căutam, ci multă mai multă, 
şi spre ruşinea mea — acesta më mişcă mai 
viă în acesta momentă." 

Aglais îlă privi încremenită şi ceti în 
trăsăturile feţei lui aprinse viua mişcare. 
De unde isvoresce óre acesta focă şi acesta 
blândeţă, ce vestesce o fericire mută? A 
vedetă óre erăşî pe aceea, care după cum 
scia ea, stăpânesce încă întregă sufletulă lui, 
deşi numele ei n'a mai trecută de ani preste 
buzele lui? 

Aşa gândia Aglais, şi ochii ei întilniră 
privirea fiului seă, şi ea simţi, că i-a ghicită 
gândurile. 

„Tu, fiulă meă, ai ved,ută pe Estira, pe 
fiica Macabeiloră." 

„Da, mamă, — ai ghicită. O fericire, 
în care m'am îndoită de atâtea ori. Astădi 
are inima mea celă puţină pace, pentru că 
o sciă în viaţă. Tu scii, că acum mulţi vină 
în oraşă la serbătorea pasciloră. Şi acesta 
trebue să fie pricina, ce aduse aci pe ere
di nciósa Evreică. Chiară cândă treceam po-
dulă preste Chidronă, am întîlnită ună lungă 
şiră de peregrini, cari călăriau pe asini. 
Eraă bărbaţi, femei şi flăcăi tineri. Nu puteaă 
veni din mare depărtare, de óre ce animalele 
loră eraă vesele şi neobosite. De aceea nici 
n'am pututù să vëdû pe Estira multă vreme. 
Dar că a fostă ea, că nu m'am înşelată în 
chipulă ei, nu më indoescă câtuşi de puţină." 

„E multă, fiulă meă, de cândă amu 
ѵёфИ'о mai pe urmă pe malulă Lirisului." 

„Dar chipulă ei îmi stă neşterse în 
sufletă, mamă." 

„Acesta climă trebue să o fi schimbată." 
„Pe lângă tote acestea susţină, că am 

vë(}ut'o. Şi nimica nu mi-ar fi fostă mai 
nşoră, decâtă să urmărescă conductulă, ca 
să sciă, unde aă luată sălaşă, dar — " 

„Şi bine ai făcută, că n'ai urmată acestui 
gândă momentană. Er eă nu-ţi voia mai 
ascunde, că am aflată despre Estira, că e 
înrudită cu gazda nostră, că e încă în viaţă 
şi locuesce în Viftania, cam cintiuleci de 
stadii de aici, precum şi aceea, că moşulă 
ei, betrânulă Iosie a murită de câţiva ani. 
Nu ne va fi dar grea, să avemă sciri despre ea 
şi să o revedemă." 

Aglais ÎÏ mai desvëli ultimele scene 
petrecute în oraşă în absenţa fiului ei şi 
minunile învăţătoriului. Lui Paulă îi părea 
reă, că n'a fostă de faţă la nici una din ele. 

Atunci intră servulă şi îi pofti la cină. 
Inima loră era însă prea plină, ca să 

facă multă cinste bucateloră pregătite cu 
multă pricepere şi cu multă artă. 

XXXV 
Dilele deci4ëtore au trecută, — acele 

dile, cari aă strivită forma hîdă a lumii şi 
І-aă dată ună noă chipă şi o nouă faţă. 

O veste ne mai pomenită, abia de ere-
dută, abia de tălmăcită, trecea din gură în 
gură. Cela ce s'a restignită pe cruee intre 
doi tâlhari, înainte de a sfinţi sórele, pe 
muntele Golgota, acela, care pe sine se numia 
fiulă lui Dumnedieă, dar de mai marii lumesc! 
şi ai sinagogei era timbrată de înşelătorii! 
şi aţiţătoriă de poporă, — acela restignită 
a înviată din morţi. Mormtntulă sigilata, 
coperită cu o petră mare şi păzită de o 
gardă de ostaşi a fostă aflată în zori de 4> 
deschisă şi deşertă. 

Păzitorii spuneaă, că ce s'a întîmplată, 
s'a intîmplată nóptea, pe cândă ei durmiaă. 
Ce s'a făcută cadavrulă? învăţăceii lui 
spuneaă, că elă precum a sculată şi pe alţii 
din morţi, eu aceea-şi putere dumne4eésci 
s'a sculată şi pe sine. Şi acesta părere şi-o 
răzimaă ei pe faptulă, că elă s'a aretată de 
doue dile multora, cari l'aă cunoscută în 
viaţă, le-a aretată ranele sale şi s'a proclamată 
de Mesia celă restignită. 

învăţăceii lui eraă fără escepţie omeni 
simpli, fără nici o autoritate, şi vorbele loră 
nu puteaă forma opiniune publică, ci ar fi 
dată ansă numai la persecutări şi batjocură, 
întocmai precum s'a espusă şi învăţătoriulu 
loră. Dar în inima lorà a rëmasu vie şi 
puternică credinţa învierii şi amintirea cuvin-
teloră lui Mesia, că în trei dile va zidi tem-
plulă dîrîmată, trupulă seă. 

Şi lucrurile miraculóse, cari le-a ve4utő 
în acesta vreme Îerusalimulă, nu se mărginiaă 
numai la celă restignită. 

Multe s'aă întîmplată în óra morţii Ini. 
Catapetésma bisericei dinaintea sfintei sfintelorfi 
s'a crepată în doue de susă până josă, fără 
ca mână omenescă să o fi atinsă. Pe muntele 
căpăţineî s'a despicată ioculă, de parcă se 
vedea în inima pămîntuluî. Multe morminte 
s'aă deschisă, şi cei înviaţi umblaă prin oraşu 
şi s'aă aretată multora. S'a întunecată sórele, 
ca şi'cum i-s'ar fi recită ra4ele, şi nepëtrunsulu 
întunerecă a ţinută multă preste întregă ţara. 

învăţăceii restignitului petreceaă in 
tăcere închişi intr'o casă. Se temeaă. Dar 
învăţătoriulu loră a pătrunsă prin uşile în
cuiate, ca să-i înveselescă prin présenta sa 
şi să-i îndemne la credinţă. Unulă, care nu 
a fostă de faţă la venirea lui cea dintâiă şi 
n'a dată cre4emintă tovareşiloră sei, a prici
nuită a doua venire a lui între ei. Şi atunci 
elă n'a pututu rosti alta decâtă: „Domnulu 
meă şi Dumnedeulă meă!" 

Şi totă în diua, în care s'a aretată 
întâia oră învăţăceiloră sëï, s'a mai aretată 
la doi tineri, cari căletoriaă într'unu orăşelu 
aprópe. La rugarea loră repeţită a intrată 
cu ei în casă. Cândă li-s'a adusă cina, elă 
a frântă pânea în acela-şi chipă, eum a frânt'o 
în presară patimeloră şi morţii sale. De pe 
asta eï l'aă recunoscută. 

O septemână a trecută delà evenimentele 
acestea. Agitaţia din oraşă s'a mai domolită 
încâtva. Mulţi aă primită în sufletulă seă 
credinţa în Mesia la predicarea lui Ioană 
Evangelistulă, care se îngrija de duiósa mama 
a celui ce a călcată mórtea şi a înviată ca 
glorie. Aceştia formaă cea dintâiă societate 
creştină în Ierusalimă şi locuiau la pólele 
muntelui căpăţineî. 



Pag. 48 U N I R E A Nr. 6 

De aceştia se ţineau cu deosebire patru 
persóne, carï ne-au ocupatu pe noî şi până 
acum. Aceştia erau Paulă şi mamă-sa, Estira 
Macaveiloru şi centuriouulă Longină, care 
fusese comandantulă gardeî rînduite pe muntele 
câpăţineî pe timpulă restigniril. Elă vëduse 
cu ochii sëï tote cele ce s'aă petrecută acolo. 

Pe acesta îlă îutîlnimă încă odată înaintea 
compatrioţiloră sei povestindu-le evenimentele 
dileloră din urmă. 

Estira cunoscea de mulţi ani familia lui 
Lazară. Ea încă a fostă între omenii, cari 
încunjuraă pe Dumnedeă-Omulă la mormîntulă 
lui Lazară, cândă l'a înviată. Mai înainte 
spunea, ce a aliată chiară din gura Măriei: 
Domnulă s'a arătată mai întâia dtusei, pe 
cândă învăţăceii Petru şi Ioană îlă cercaă 
zadarnică. 

„Dar vë mai potă istorisi lucruri şi din 
propria mea esperinţă," continuă Estira. „De 
o minune a ceriuriloră am avută şi eă parte, 
şi aceea m'a întărită în credinţă ca pe alţii 
pe mulţi. S'a întîmplată aşa. Era îu dimineţa 
pasciloră pe la crepatulă de di, cândă më 
apropiam de templu. Totulă era încă în 
tăcere. Unu vîntu rece sufla din spre 
munţi. Cândă treceam repede pe lângă 
roscovulă de lângă zidulă templului, unde aşa 
de adese ori odihniam, de cândă suntă aici, 
de odată vedă, — închipuiţi-ѵё numai spaima 
mea şi bucuria mea, — vedă pe tatălă meă, 
chiară aşa, pe cum l'am vetjută mai pe urmă 
In viaţă. Era însă palidă ca ună mortă, şi 
ochii lui më priviaă cu o căutătură seriosă, 
care nu mai semëna a omă. Dar privirea 
lui îngrozitoriă de seriosă nu m'a spăriată. 
„Estiro!" mi-a disă elă cu o voce, ce părea 
că sună din depărtare. Vorbele lui eraă 
line, abia le puteam audi, dar ele nu-mi voră 
ieşi nici odată din minte. „Estiro, delà mórtea 
mea suntă în împărăţia aşteptării dimpreună 
cu alte nenumërate suflete. Acolo am vedută 
pe strămoşii noştri, pe Avraamă, Isaacă şi 
pe toţi profeţii afară de doi. Şi cândă am 
întrebată, că aceia unde suntă, nu mi-s'a 
respunsă nimica. în împărăţia cea mare toţi 
eraă în 4tăeere, aşteptare şi sperare. Dar a 
sosită clipa, în care s'aă ruptă tote lanţurile. 
Nici odată n'ai înţelege, dacă aşi cerca, să-ţi 
descria, cum s'a întîmplată acesta. Numai 
atunci, cândă ţi-se va deschide şi ţie porta 
veciniciei, o vei puté cuprinde. Ca ună stolă 
de paseri, ce despică aerulă, aă sunată gla
surile de triumfă. Şi toţi aă urmată pe celă 

care s'a pusă tn fruntea loră şi îi conducea 
spre o nouă locuinţă. De şirulă loră s'aă 
mai lipită şi ceî ce aşteptaă în oraşulă îu-
tunecosă. Aceştia încă s'aă prefăcută în figuri 
de lumină şi repeţiaă cântările celoralalţi şi 
sburaă împreună cu ei în înălţime. Aceştia 
eraă sfîntula nostru înaintaşă Iuda şi mama, 
căreia deşepte orii-a sângerată inima veclendă, 
cum moră pentru crediuţă cei şepte iii ai eî. 
Eu însă cu alţi câţiva mai petrecă în locuia 
închisorii şi suntă trimisă la tine, ca să te 
conjură, să continui opera începută de marii 
noştri înaintaşi şi să ne mijlocesc! scăparea 
nostră prin rugăciune, abnegaţiune şi jertfă." — 
„De ce, tată/' l'am îutrebată eă, „de ce nu 
te-ai dusă şi tu cu ceîalalţi în îuălţime?" — 
„Aceia," mi-a respunsă elă, „aă fostă pregătiţi 
de ospeţulă mirelui, pe cândă elă a sosită." — 
„Şi cândă a fostă acesta, tată?" întrebai eă 
erăşî. — „A fostă acesta în óra cea mare, 
cândă celă vecitiică a murită, ca să desro-
bescă pe cei prinşi, cari îlă aşteptaă." — 
Eră voiam, să-lă întrebă, dar atunci nu mal 
era. Zadarnică m'am uitată prin grădină, 
totulă era pustiu, numai o pasere ciripia în 
locuia, unde a stată, şi numai atunci înţe
lesei, că totulă a fostă o vedenie. — Óra, 
despre care mî-a vorbită, nu póte fi alta de
câtă óra morţii Domnului nostru, cândă su
fletulă lui s'a pogorîtă în locuia, unde aşteptaă 
iubiţii noştri strămoşi, şi de acolo îi va fi 
condusă în nóua locuinţă, despre care vorbia 
elă adese ori. Dar scopulă acestei apa-
rinţe, niinenia nu më va puté abate delà 
convingerea mea, este lipsa de a më ruga şi 
a më jerfi pentru iubiţii mei reposât!. îna-
intaşulă nostru a trimisă dóuespredece mi! 
de drahme de argintă, ca să se aducă jertfe 
pe altariu pentru cei căduţi în luptă, — căci 
elă credea întru înviarea morţiloră." 

„Cu câtă £aal multă trebue să credemă 
noi, Estiro, după cele ce le-amă ve<j.ută cu 
ochi! noştri," 4'Se Paulă. 

XXXVI. 

Trecuse mijloculă vereî, şi Aglais cu 
fiulă ei petreceaă încă totă în Îerusalimă. 

Multe óre petreceaă ei pe coperişă şi 
îşi reamintiaă măreţele evenimente, cari le-a 
fostă dată să le vadă. 

La înălţarea Domnului a văzută oraşulă 
o nouă şi strălucitore minune: era acesta 
ultima petră din clădirea, la care în 25 Martie 
cu treiclecî şi patru ani mal înainte s'a pusă 

petra cea dintăiă a temeiului. Celă ce s'a pogO' 
rltă din înălţimile ceriului, dinaintea tronului 
veciniciei, acum s'a înălţată la eeriuri, ca să 
se, aşede pe trona pentru tóté vécurile. 

De acolo le-a trimisă, pe cum le-a promisă 
la despărţire, pe sfîutulă Spirită, pe niângă-
itoriulă, ca pe apostoli şi pe învăţăcei, cari 
aşteptau tn rugăciune, s ă i sfinţescă întru preoţi 
al legi! celei noue. Biserica era întărită, 
miile îutraă în sinulă ei, ér apostoli! învăţau 
şi botezaă făcendă minuni în numele iu! Isusă. 

Paulă a peţită acum pe Estira cu inima 
plină de sperare. Acum muntele, care-ï 
despărţia, creştinismulăl'adelăturată. Amîndoi 
eraă creştini. Aă trecută deja câteva sep-* 
tëmânï delà nunta loră. Aglais le vorbi într'o 
di de dorinţa el de a pleca împreună spre 
Elada şi de acolo în Italia, ca să-şî revatjă 
copila şi ei sorióra. Paulă însă şi alţii de 
ai loră eraă de părere, că nu e de lipsă să 
întërîte pe selbaticulă tigru. 

(Va urmă). 

Rectificare. în numerulă precedentă 
ală „Uniri!" în articululă întitulata „O mică 
rectificare" s'a citată tomulă ală 3-lea din 
istoria lui Bariţiă în locă de a se srie „to* 
mulu 1". 

Bibliografie. 
Cestiuni din dreptulă şi istoria bise

ricei românesc! unite, studiu apologeticii din 
incidentulu invectiveloru „ Gazetei Transilvaniei" 
şi dlul Nie. Densuşanu asupra Mitropolitului 
Vancea şi a bisericei unite. Partea I. Opulă 
constă din 17 có le=272 pagine formată oc
tavă, preţuia 80 cr. şi se póte procura la 
redacţiunea „Unirii". 

Testamentară şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolită 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Іоапй 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 
Seminariului gr. cat. din Blaşiă. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţuia ' 
10 cr., cu portă poştală 15 cr. 

A apărtă de sub tipariă Qctoichulu celu 
mică ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vindere la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Pentecostariulu costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Editorii şi redactoră respundătoră : 

D r . V i c t o r u S z m i g e l s k i . 

.ie 

i u 

I 
résjB»iö ost, ^ u d e o s ë ° i t à stimă cuteză a încuuoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicii, că precum şi până 
„ k j k t ІПІПІ laă asupra-mi gătirea de 

şijkv. iconostase* a n i v o n e . altare 
B U Â ^ ' i n e p t e obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІЦСГОШ de ШШШ ŞJ de SCulptOlt , de С О І О Ш 
c a r a e t ó S ! ) e c t i v e d e И а Г т О Г І Ш şi de ВГОУбІеГе CU iCÓne Sâllte, dimpreună cu a ş e z a r e a aCelOrU OMeCte în faţa locului, precum şi 
'•іоро/ ГеПОТаГеа de iCOnOStase cu preţurile cele mai ieftine. 

-ßioaso b n f o i C u p r o i e c t e c o l o r a t e s e r v e s o u o u p l ă c e r e . 
'().* j j p r e r - Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice aü câstigatu recunóscere deose

bita, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Clerü më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-i încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câstigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acosta capacitatea de ooncurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-mă pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 Carolü Müller, 

(6) 52—52 auritorű şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

foi 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 
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Colecta pentru gimnasiulu din 
Suma din nrulü 5. . . . fl. 
Petru Nirăştian par. gr. cat. 

î» Ernőt a colectat delà: 
P. Nirăştian par. gr cat fl 
Onuţ Corda . . . „ 
A. Crăciunean propr. „ 
P. Crăciunean propr. „ 
Ioan Marcu comerc. „ 
Stefan Cadariù învăţ. ,, 
Ioan Bon ta a Eveî . ,, 
Ioan Suciu comerc. „ 
Alesandru Váradi . „ 
Iosif Lazar . . . . „ 
Teodor Marcu . . . „ 
Onu Mordan . . . „ 
Ioan Henteş . . . „ 
Ilie Cioca . . . . „ 
Vasilie Cioca sen. . „ 
Ioan Popean . . . „ 
Ioan Măhăeean . . „ 
Nicolau Orza . . . „ 
Alesandru Meliţ . . „ 
Francise Magyari . . „ 
George Stoica . . . „ 
Ioan Bonta caîser . „ 
Ioan Cioca 
Teodor Simon sen. . ,, 
Onu Simeon . . . „ 
Mihailă Milăsan . . „ 
Vasilie Cioca jun. . „ 
Vasilie Bonta sen. . „ 
Teodor Simon jun. . ,, -
Ignat Rus , 
Vasiliu Ocoş . . . „ -
Gregoriu Moldovan . „ 
Elia Gurgian . . . „ 

Ioan Goron adm. prot 
Cusdrióra a colectat delà: 

Pop. gr. cat. Cusdióra fl. 5.52 
Ioan Goron preot . „ 2.— 
Stefan Mureşan preot ,, 2.70 fi 
Gr. e, Monteor Bueuresei a coleet. 

Ilie Gentea preot în Cheşeiă 
a colectat delà: 

B l a ş i u . 

5800.93 

—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.40 
—.30 
—.30 
—.30 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
— .10 
—.10 
—.10 
—.10 
- . 1 0 
—.10 
—.10 
—.10 
—.06 
—.05 

in 

1. Cigărean prim-vicenotariă 
comitatele in Turda a colectat 
pe lista Nr. 47 delà : 

Georgia Popescu adv. 
în Turda . . . . fl 

Basiliu Masca preot 
gr. cat. în Tritiil 
de sus 

Ioan Suciu propr. . „ 
T. C. Osvada subnot. 

cerc. în Măhaciă . „ 
Ioan Pop înveţ. . . ,, 
Gavrilă Parduţ . . „ 
Constantin Popa . . ,, 
Demetriu Gâscă pre

parând abs. Turda ,, 
Ioan Cigărean . . . „ 

Iosif Şerban preot în Gal tiu 
a col. pe lista Nr 224 delà: 

Iacob Mêrza . . 
Iosif Sierban . . 
Rudolf Muntean . 
Barb Todor . . 
Holtiş Onu . . . 
Potopea Onu . . 
Cerghidean Petru 
Curta Culiţa . . 
Mjrza Maria . . 

fl. l . ~ 
1 1 2,50 
n 

i i —.20 
1 1 —.20 
r —.20 
î l —.20 
î l —.50 
11 —.50 

fl. 

I. Centea preot . . fl. 1.— 
N. Bolilor cantor . • 1 1 —.50 
Ion Boldor fêt • 1 1 —.50 
G. Mureşan . . " 1 * —.50 
G. Gavrus not. * 1 1 —.50 
C. Drăgan . . . • 1 1 —.20 

—.20 
—.20 

I. Pura . . . . * 1 1 —.20 
St. Cosma . . . • 1 1 —.10 
P. Prudu . . . " П —.10 
L. Trif . . . . —.10 
G. Vereş . . . 4 1 1 —.10 
St. Drăgan . . . * 1 1 —.10 
D. Pura . . . . —.10 
I. Pura . . . . — .10 
P. Mei za . . . * 15 —.10 
Er. Huza . . . * 1 ^ - . 0 5 fl. 

10.— 

1.50 
1.— 

- . 5 0 
— .50 
—.50 
—.50 

—.50 
2.— 

33.91 

10.22 
139.16 

4.65 

17.— 

Petru Giurca . 
Holtiş Stefan . 
Marian V. . . 
Pavel Muiza . 
Urieş Gligor . 
Georgian Niculae 
Barb Inon . . 
Volca Stefan . 
Potopea Iuon . 
Crişan Chifor . 
Ambrosia Barbu 
Ioila Barb . . 
Murza Mai tin . , 

—.20 
1.— 

—.50 
1.— 

—.20 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.20 

L— 
—.20 
—.20 fl. 

Ioan Maioru econom diplo
mat şi administrator dominai 
în Saraseu a colectat delà: 

Ioan Maior . . . . fl 5.— 
B. Juna poss. Saraseu î î 50.— 
loan Fa nea preot 1 1 50.— 
Dr I Mihályi adv. Sziget î l 10.— 
Dr. Mih. Kőkényesdy î ) 5.— 
Dr. Ilie Mariş . , . 1 1 5.— 
Dr. George Mihalca 1 1 1.— 
Gregoriu Belea preot 1 1 1.— 
Ioan Pop profesor 1 1 2.— 
G. Mihályi jur. Saraseu î l 2.— 
G. Negrea uot. cerc. î l 1.— 
Grigassy Sándor . . î î 1 — 

Nicolau Solomon protopopul 
Liidoşului pe lista Nr 538 a 
colectat Iu M. Ludoş delà: 

lista Nr. 540 s'a colectat delà 
Teodor Hărşan adm. 

par. intérim. . . fl 
Vëd. Carolina Pop . ,, 
V. Curta curat. prim. „ 
loan Pop docente . „ 
Papp Vasilie talpoş . „ 
Alesandru Câmpian . „ 

în Ghimitelnicul de câmpie 
pe lista Nr 542 s'a col. delà: 

Teod. Hărşan paroch „ 
Basiliu Moga docente ,, 
Vasilie Ludoşan . . „ 
Dănilă Cipoian . . ,, 
Vëd. Aurelia Maior . „ 

Dr. A. Pop din Révaujfalu 
a colect. pe lista Nr 6/a delà 

2.— 
1.— 
1.— 
1.— 
- . 50 
1. 

3.-
—.60 
—.40 

1.— 
1.— 

fl. 5.— 
1.— 
2.— 
1.— 
1.— 
1.— 
1.— 
1.— 
1.— 

Dr. Alesandru Pop 
P. Stoica înv, gr. or. 
L . i zar Rosculeţ . . 
Const. Ţarină . . . 
Balnoza Nika . . . 
Ion Gáspár . . . . 
Procopiù Rosculeţ 
Georgiu Rosculeţ . . 
Pavel Rudnean . . 
Comuna bis. gr. or. 

rom. din Satul nou 
Trifoii Militariă par. 

gr. or. român . . 
I. Rusovan preş. corn. b, 
Rudnian Wara . . 
Vasiliu Balnojan . . 
Maria C. Pop . . . 
Vasilie Zehan advocat în D 

Martin 
Simeon Micu protop. Albei-

Iulie a trimis 

5.— 

5.— 
2,— 
1 — 
1 — 
2.— 

S. 

12.40 

fl. 133, 

N. Solomon prot. gr cat n 20 — 
Maria Russu . . . ii 2.— 
Iacob Uţu . . . . h 1 — 

ii 1.— 
Dimitrie Ianchi . . ii 1.— 
Simeon Bereş . . . ii 1.— 
Ioan Bologa . . . ii 1.20 
Iosn Morariă . . . —.50 
loan Oniţa . . . . 1 1 —.50 
Romul Luca Înv. . . 1 1 1.— 
Aurelia Bologa . . 11 —.50 
Tanasie Bogătean 11 —.50 
Vasilica Bogătean 11 —.50 
Ioan Bodea . . . , 11 —.30 
Filip Chereşdi . . . 11 —.20 
Iosif Zsicnişan . . . . * 11 —.20 
Nastasia Zsicnişan 1 1 —.10 
Lica Colceriu , . . 11 —.40 
Iacob Hădărean . . 11 —.50 
Sainfora Trif . . . 11 —.50 
Georgiu Deae . . . 11 —.50 
Teodor Borgovan . . 11 —.40 fl. 33.80 

în Budeiul de cân чріе pe 

6.50 

6.— 

30.— 

1. Din Sântimbru pe lista Nr. 
223 delà: 

Clemente Papiă par. fl. 2 .— 
G. Mitrofan cant.-doc. „ 2 .— 
Biserica gr. cat. . . „ 1.— 
Culiţă Popa a diacului „ 2.— 
Crişan Chirilă . . . „ 1.— 
Macsim Curta . . . „ 1.— 
Stefan Curta . . . „ 1.— 
Nechita Sântimbrean „ 1.— 
Partenie Popa prim. „ 1.— 
Aftenie Curta . . . „ 1.— 
Ioan Crişan . . . . „ 1.— 
Ioan Moisa . . . . „ —.50 
Ioan Muntean . . . „ —.50 
Ioan Voicu Mărginean „ —.40 
Ioan Popa a barburi ,, —.20 
Petru Geogean . . „ —.20 
Ana Fleşeriă . . . „ —.30 
Stefan Domşa . . . „ —.20 
Alimnea Popa . . . „ —.10 
Ilie Georgiu . . . „ —.10 
Lica Curta clopotariă „ —.10 
Niculae Rusau . . . „ —.10 
Petru Fleşeriă . . . „ —.10 
Alesiă Barb . . . „ —.10 
Vasilie Halalae . . „ —.10 
Trif Vasilica . . . „ —.10 
Ioan Popa a năucului „ —.10 
Vasilie Trif . . . „ —.10 
Mihailă Sântimbrean „ —.10 
P. Popa 1. Dumitru . ,, —.10 
Ioan Po|>a . . . . „ —.10 
Aiton Sâniimbrean . „ —.10 
Niculae lenei . . . „ —.10 
Onu Trif . . . . „ —.10 
Ariton Trif. . . . „ —.15 
Chifor Trif . . . . . . —.10 
Culiţă Urieş . . . „ —.04 
Culiţa Donişi . . . „ —.20 
Nicolai! Fleşeriă . . „ —.20 
Maria Crişan 1. Chirilă „ —.41 
Vasiliu Selegean . . „ —.50 
Elena Selegean . . „ —.50 
Dănilă Selegean . . —.20 
Maria Popa primăriţa „ —.50 fl. 
2. Din Mogoş Coşocanî pe lista 

Nr. 239 delà: 
Biserica gr. cat. . . fl. 1.— 
Vasiliu Coşoc preot . „ 1.— 
Simeon Coşoc . . . „ —.20 
Simeon Hohoiu . . „ —.10 
Acsente Cióra . . . „ —.10 
Ioan Coşoc 1. Gligor ,, —.10 
Delà mal mulţi popor. „ 1.34 fl. 

Andreiu Vodă par. gr.-cat. 
in Oiinenişul de câmpie a co
lectat pe lista Nr 309 delà 

fl. 100.— 

Andreiu Vodă paroch fl. 50 — 
Jurcati Grigor econom „ 10.— 
Gavrilă Pop teol. abs. „ 2.— 
Baciă A. curat. prim. „ 5.— 
Baciu Samara . . . „ 1 — 
Baciă Catalina . . „ 1 — 
I. gíuer. 1. Baciu Avr. ,, 1,— 
S. nepot. 1. Baciă Avr. „ 1.— 
Popşor Ioan 1. Tóder „ 5.— 
Birëù Vasilica . . . „ 5.— 
Jurcan Vasilica sen. ,, 5.— 
Macarie Tod. Fiscutean „ 2.— 
Voîsu Ioan . . . . „ 1.— 
Popşor Petru . . . „ 1.— 
Calbesa Dănic . . . „ 1.— 
Calbesa Ioan 1. Ianoş ,, 1 — 
Jurcan Vas. 1. Arsinte „ 1.— 
Jurcan Vasilica vili . „ 1,— 
Popşor Grigor . . . „ ] . — 
Jurcan I. a Mitruchi „ 1.— 
Jurcan P. a Mitruchi „ 1,— 
Huzdup Ioan . . . „ 1 . -
Tomua Ignat . . . „ 1.— 
Greabu Iosif 1. Ioan „ 1.— 
Moruţau Mihailă . . „ 1.— 
Casvan Dumitru . . „ 1,— 
Bit eu Todica . . . „ 1 — 
Popşor Anica 1. Sárdor ,, 2.— 
Popşor Sav. a Monului „ 1.— 
Macarie Avram . . „ 1,— 
Birëù Sáudor . . . ,, 1,— 
Mathein Ioan . . . „ 1.— 
Cheţati A. doc. pens. „ 5.— 
Macarie Ioan 1. Gligor „ 1.— 

20.70 

3.84 
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German Mafteiu 
Jurcan Vila 
Jurcau Arsiute 
Macarie Stefan 
Calbesa Dauic . 

Aies. Precup par. 
în Sieuşa de câmpie a 
pe lista Nr. 555 d e l à : 

Vasiliu Torna 1. Iacob „ 
Georgiu Biriş . . 
Vasiliu Turcu . . 
Iosif Bonta . . . 
Ioan Veres . . . 
Georgia Siiiteü 
Ioan Sâinărgiţan , 
Petru Sâmărgiţan 
Iacob Torna . . 
Mânase Bonta . . 
Onica Prunaş . . 
Torna Bonta . . 
Simeon Blaşiu . . 
Ilie Moldovan . . 
Ermolae Moldovan 
Iosif Pelagiu . . 
Iosif Torna . . . 
Nicon Torna . . 
Vasil iu Negrea 
Ioan Moldovan orfan 
Vëd. Nastasia Cioban 
Vasiliu Bonta . . . 
Part. Moldovan jude 
Ioan Torna . . . . 
Iovii Moldovan . . 
Iovu Biriş . . . . 
Ioan Moldovan curat. 
Simeon Torna . . . 
Ioan Siofron . . . 
Mihaiu Socol servitoriu 
Tódor Radu . . . 
Alexiu Paşcu . . . 
Panfiliû Orza . . . 
Tóder Pirlea . . . 
Simeon Bonta . . . 
Stefan Blasiu . . . 
Georgiu Naşcu . . 
Georgiu Berta . . . 
Mureşan Vasilica . . 
Georgiu Ignat . . . 
Vëd. Maria Blaşiu . 
Ioan Blasiu colector . 
Maria Pop iu. Blaşiu 
Alesiu Moldovan . . 
Vëd. Anica Chelemen 
Nonea Blaşiu . . . 
Ilie Blaşiu . . . . 
Isidor Urz . . . . 
Sonica Radu . . . 
Filip Debecan . . . 
Tóder Ignat . . . 
Maxim Oprea . . . 
Simeon Someşan . . 
Gerasim Rogos . . 
Petru Ignat . . . 
Paraschiva Biriş . . 
Teodor Moldovan doc. 
Bis . gr.-cat. Sieuşa 

de câmpie . . . 
Bis. gr. cat. Sieuşa 

de scaun . . . . 
Alesandru Precup 

5 . — 
1 . — 
1 , — 
1 . — 
1 . — fl. 1 2 4 . — 

gr.-cat. 
colect. 

3 . — 
1 . — 

— . 2 0 
— . 3 0 
— . 1 0 
— . 2 5 

1.— 
2 . — 
1 . — 
1.— 
1 . — 

— . 4 0 
— . 5 0 
— . 3 0 
— . 3 0 
— . 2 0 
— . 2 0 

1 . — 
— . 2 0 
— . 2 4 
— . 2 0 
— . 5 0 

] . — -
— . 3 0 

1 . — 
1.— 
1 . — 

— . 4 0 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 5 0 
— . 2 5 
— . 2 0 
— . 1 0 
— . 2 0 

l.—-
1 . — 
1 , — 

— .20 
— . 2 0 
— . 2 0 

2 , — 
— . 4 0 
— . 1 4 
— . 5 0 
— . 3 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 1 0 
— . 2 0 

1 — 

6 . — 

2 . — 
11.12 fl. 

în Gorbti pe lista Nr. 488 
s'a colectat de là : 

Ioan Dobrean paroch 
gr. cat. 2 . — 

Augustin Dobrean . „ 2 . — 
Gregoriu Trif . . . „ 1 .— 
Gavtilă Ciobotariù . „ 1 .— 
Paul Miinek . . . „ 1 .— 
Stefan Coşocariu . . „ 1 .— 
Teodor Goia . . . „ — . 1 0 
Nicolau Graraa . . „ — . 3 0 
Vasil ie Voidoş . . . „ ' — . 2 0 
Teodor Apostol . . „ — . 2 0 
Georgiu Lădariu . . „ — . 2 0 
Ilie Lobonţ . . . . „ — . 5 0 
Mihaiu Spaciù . . . „ — . 2 0 
Dumitru Spaciú . . „ — . 2 0 
Ioan Entner . . . „ — . 2 0 
Vasiliu Spaciu . . . ., — . 1 0 
George Lobonţ . . „ — . 2 0 
Todor Coşocariu . . „ — . 2 0 
V. Stefan Miron . . „ — . 2 0 fl. 

50 . -

10.80 

Ilie Posmuşan preot în Ragla 
a colectat de là : 

Ilie Posmuşan . . . „ 2 . — 
Ioan Mărginean căpit. 

c. r. pens. . . . „ 1 .— 
Ioan Botta suprav. 

finanţ. pens. . . „ — . 2 0 
T. Roman curat. bis. „ — . 2 0 
Gregoriu Roman econ. „ — . 2 0 
Gregoriü Ilieş econ. „ — . 2 0 
Coust. Trăsneu econ. „ — . 2 0 
Mih. Mărginean econ. „ — . 1 5 
Ioan Simon primaria „ — . 1 0 
Flore Pop sconom . „ — . 1 0 
Dumitru Bota econ. „ — . 1 0 
G. Mărginean econom „ — . 1 0 
Mai mulţi credincioşi 

gr. cat. parte în 
cr. parte în bucate ,, 3 .45 fl. 8 . — 

Ioan Dănilă a colectat pe 
lista Nr 747 din Sibiu de là : 

Ioan Ballu . . . . fl. 2 . — 
Dr. Ioan Marciac . . „ 1 . — 
Lazar Prostea . . . „ — . 5 0 
Traian Florian . . „ — . 5 0 
Oct. Boeriu . . . „ — . 5 0 
Iuliu Covrig . . . „ — . 6 0 
George Decian . . „ — . 5 0 
Adam Floriau . . . „ — . 5 0 
Ioan Ganea . . . „ 1 . — 
Elisa Colbasi . . . „ 1 . — 
Alesandru Bugneriu . „ — . 5 0 
Teofil Grigorescu . . „ 1 . — 
Ioan Dănilă . . . „ 1 . — fl. 10 .60 

Din Alămor pe lista 748 
s'a colectat de là : 

Alesiu Lazar preot . fl. 2 . — 
Ioan Hulyusky . . . „ 1 . — 
Nicolae Geleriu . . „ 1 . — 
I. Topârcian primaria „ 1 .— 
S. Floren doc. gr.-cat. „ 1 . — 
Avram Bredrau . . „ — . 5 0 
Samoilă Aron . . . „ — . 5 0 
Vasil ie Bîrzan . . . „ — . 5 0 
Niculae Ranfu . . . „ — . 5 0 
Nicolae Oltean . . „ — . 4 0 
Nicolau Opri Solomon „ — . 3 0 
Stefan Solomon . . „ — ;30 
Zacharie Geleriu . . „ — . 5 0 
Zach. Geleriu a Mici ,, — . 3 0 
Ioan Bărac . . . . „ — . 2 0 fl. 1 0 . — 

Din Armeni pe lista Nr. 750 
s'a colectat delà : 

Simeon O p n ş preot . fl. 1 .— 
Vasi l ie N e a g o e jude „ 1 .— 
Nie. Neamţ înv. . . „ 1 .— 
Nie. Dr.igomir rotariu „ — . 2 0 
Nie. Beiescu jun. . . „ — . 2 0 
Nie. Opriş . . . . „ — . 2 0 
Delà mai mulţi pop. „ 1.50 
Delà óre cine . . . „ — - 1 0 
Iosif Hader . . . „ — . 1 1 
Ioan Bratu . . . . „ — - 1 0 
Nicolae Belascu . . „ — . 1 0 
Siofron Cristea . . „ — . 2 0 
De là mai mulţi pop. „ 1.14 
Elena Opriş . . . „ — . 2 0 
Aua Marcu notar. . „ 1 . — 
Marie N e a g o e . . . „ — . 2 0 
Maria Opriş . . . „ — 1 0 
Ana Opriş . . . . „ — . 2 0 
Crucită Belascu . . „ — . 1 0 
Veronica Neamţ . . „ — - 1 0 
Delà mai multe muieri „ 1.90 
Din cassa bis. . . „ 2 . — fl. Г2.65 

Din Buia pe lista Nr. 754 
s'a colectat delà : 

B. Busoiii preot gr-cat fl. 2 . — 
P. David din deal . „ — . 2 0 
Nicolae Irom sen. . „ — . 2 0 
Pavel Văsiiu . . . „ — . 1 0 
Ioan Dregiciu . . . „ — . 0 8 
Nicolae Sabău . . . „ — . 2 0 
Ioan Pascu Sonu . . „ — . 2 0 
Ioan Marin . . . . „ — . 2 0 
Niculae Dau Popa . „ — . 2 0 
Paul Crăciun înv. . „ — . 2 0 li. 3 .58 

Din Gaşolţ pe lista Nr 757 
s'a colectat delà : 

Cassa bisericeí . . fl. — . 5 0 
Nicolae Radu paroch. „ ^ - 4 0 
Ioan Popa doc. . . „ — . 4 0 
Ioan Aleman cantor. ., — . 2 0 

Dum. Hoghia crâsnic „ — . 1 0 
Nicolae Simeon clopot. „ — . 1 0 
Nicolae Ivan curator „ — . 1 0 
George Iacob cassariu „ — . 1 0 
Iosif Simeon . . . „ — . 0 4 
Delà mai mulţi pop. „ 1.01 fl. 

Din Ghişasa de sus pe lista 
Nr. 7 5 8 s'a colectat de là: 

Ioan Bela notariu fl. 1 . — 
Ioan Illea . . . . 11 — . 5 0 
Iacob Sava cassariu . î l — . 2 0 
Teodor Herein jude . î l — . 5 0 
Ioan Togan . . . 11 — .50 
Cassa bis. gr. cat. . 11 1 .— 
V. Stoian preot gr.-cat. 11 2 — 
Ros. Stoian .preotesă 11 1 . — fl. 

Din Gurarîului pe lista Nr. 
759 s'a colectat d e l à : 

D. Aron par. gr. cat. fl. 3 . — 
B s . gr. cat. din Gu

rarîului . . . . n 2 . — 
I. Mauta par. gr. or. 2 . — 
I. Muntean par. gr. or. 2 — 
Andreiû Câmpian . . 1 . — 
Iosif Dolonea . . . ji — . 5 0 
Petru Rus . . . . ii — . 5 0 
Ioiin Voicu . . . . ii 1 . — 
Ludovica Stoiţa . Л — . 5 0 
Oprea Peana . . . 11 — . 5 0 
Petru George . . . 11 1 — 
Ioan Macrea . . . 11 — . 5 0 
Vasil ie Brad . . . 11 1 .— 
Vasil ie Voicu . . . 11 — . 5 0 
Delà mai mulţi pop. 

gr. cat. din Gura-
rîului „ 

Diu Gusu pe lista Nr . 7 6 0 
s'a colectat d e l à : 

Biserica gr. cat. . . „ — . 4 0 
Niculae Stoia econom „ — . 1 0 
Ioan Staieu paroch . „ — . 1 0 fl 

Din Humba pe 1. Nr. 761 s'a 
colectat d e i a : 

Auanie Decei paroch fl. 1 . — 
Biserica gr. cat. . . h 2 . — 
Dumitru Bleoca doc. ii — . 3 0 
Ioan Costea . . . ii — . 2 0 
Simeon Pipeonea . . ii — . 2 0 
Torna Barna . . . h — . 2 0 
Torna Bobeş . . . ii — . 2 0 
Ioan Cristii . . . . h — . 1 0 
Pavel Popa , . . . 
Luca Tei chilii . . . 

ii — . 1 0 Pavel Popa , . . . 
Luca Tei chilii . . . >! — . 1 0 
Ioan Tapologă . . . 11 — . 1 0 
Ioan Oaneiù . . . 11 — .10 
Nicolae Talpă . 11 — . 1 0 
Nie . Dumitru . . . 11 — . 1 0 
Nie. Carotea . . . 11 — . 1 0 
Ioan Opriş . . . . 11 — . 0 9 
Nie. Florea . . . . 11 — . 0 7 
Alte col. din parochie 11 1.62 

Din Reşinarî pe lista Nr. 
766 s'il colectat delà : 

I. Pop par. gr. cat, fl. 5 — 
P. Simonetti teol. abs. „ 1 .— 
Căpit. Mărginean . . „ 2.— 
Ieremie Dancăş econ. „ 1 .— 
Moïse Frăţi lă înv. . ,, — . 5 0 
Mihail Jourca not. . „ 2 . — 
M. Vidrighin vtcenot. „ — . 4 4 
Bucur Dancăş jun. . „ 1 .— 
Aleman Galea înv. . „ — . 5 0 
Ioan Cioran . . . „ — 5 0 
N. N „ 1 . -
Dr. Iuliu Grecu . . „ 1 .— 
Aleman Dancăş . . „ — . 5 0 
Comuna Reşinari ca 

corporaţiune . . „ 5 . — 
S. P. Вагееип . . . „ — - 5 0 
Iosif Goga paroch . „ 1 . — 
Buc. D:incăş sen. econ. „ 1 . — 
Sierban Cioran . . „ — . 5 0 
Stan Iliuţ . . . . „ — . 5 0 
Bucur Pitariu . . . „ — . 5 0 
Sierban Cioran înv. . „ — . 5 0 n*. 

Din Şura mare pe lista Nr. 
772 s'a colectat d e l à : 

I. Siara preot gr. cat, fL 1 .— fl. 

2 .95 

6 .70 

2 .10 fl. 1 8 . 1 0 

— . 6 0 

6.68 

25.94 

1.-

Suma fl. 6643 .71 


